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art Opaque PLUS
Zahnfarbener Pastenopaker, lichthärtend. 
  
 de   Gebrauchsanweisung, bitte aufmerksam lesen!  
 
Indikation   
€ Vollständiger oder teilweiser Zahnverlust 
€ Verlust von Zahnhartsubstanz 
 
Verwendungszweck  
Ersatz von verloren gegangener Zahnhartsubstanz durch: 
€ Zahnfarbenes Befestigen bzw. Hinterlegen von artVeneer® 
€ Verblendungen bei Teleskop-, Geschiebe-, Steg- und Implantatkonstruktionen mit artVeneer® 
€ Zahnfarbenes Hinterlegen von angeschliffenen Kunststoffzähnen 
€ Die Befestigung von Kunststoffzähnen am Modellguss mit Rückenschutzplatte oder Pontic 
€ Individualisieren von Kunststoffzähnen, artVeneer® und CAD/CAM gefertigter Restaurationen  

aus M-PM® Disc und artBloc® Temp 
€ Reparaturen 
 
Kontraindikation  
€ Überempfindlichkeit gegen einen der Bestandteile 
 
Bestandteile des artConcept ® PLUS Systems  
€ artPrime PLUS - Metall-Haftvermittler 
€ artPreOpaque PLUS - Grundieropaker 
€ artOpaque PLUS  - Opaker zur Gerüstabdeckung  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Zahnfarbener PMMA Kunststoff 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Monomerkomponente zum artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Acrylic Bonder  
€ artVeneer® - Zahnfarbene PMMA Front- und Seitenzahnveneers 
 
Zusammensetzung  
Butandioldimethacrylat, Diphenyl(2,4,6-trimethylbenzoyl)phospinoxid 
 
Verarbeitung  
artOpaque PLUS mit einem festen Kurzhaarpinsel zweimal wash-artig dünn auftragen bis das 
Gerüst farblich komplett abgedeckt ist. 
Tipp: Durch dünnes Auftragen des Opaquers wird das vollständige Auspolymerisieren der 
einzelnen Schichten sichergestellt. 
 
Ausarbeitung  
€ Zum Nachbearbeiten sollten für Kunststoff geeignete kreuzverzahnte Hartmetallfräsen oder 

geeignete Trennscheiben verwendet werden. 
€ Um Passungenauigkeiten nach der Polymerisation zu vermeiden, sollte während des  

Ausarbeitens und Polierens starke Wärmeentwicklung vermieden werden. 
 
 



Lichthärtegerät artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 sec 
HeraFlash Kulzer 90 sec 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 sec 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Programm 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
Lagerung  
Trocken und kühl bei 10 - 25 °C / 50 - 77 °F lagern, direkte Lichteinwirkung vermeiden. 
 
Entsorgung   
Die vollständig auspolymerisierten Bestandteile des artConcept® PLUS werden als Restmüll  
entsorgt. Entsorgung nicht auspolymerisierter Produktreste gemäß den behördlichen  
Vorschriften. Nicht in die Kanalisation oder Gewässer gelangen lassen. 
 
Hinweis  
€ Behältnisse nach Gebrauch sorgfältig verschließen. 
€ Material nach Ablauf des angegebenen Haltbarkeitsdatums nicht mehr verwenden. 
€ Zur Verringerung des Restmonomergehaltes sollte das polymerisierte Werkstück möglichst  

vor der Eingliederung im ausgearbeiteten (gesandelten), aber nicht poliertem Zustand für  
ca. 48 h bei Raumtemperatur in Wasser gelagert werden. 

€ Der Restmonomergehalt nach Polymerisationsablauf bei artDentine PLUS/artEnamel PLUS  
ist < 1,8 %. 

 
Gefahren- und Sicherheitshinweise (Inhalt <125ml)   
H317 Kann allergische Hautreaktionen verursachen. 
H319 Verursacht schwere Augenreizung. 
P261 Einatmen von Staub/Rauch/Gas/Nebel/Dampf/Aerosol vermeiden. 
P280 Schutzhandschuhe/Schutzkleidung/Augenschutz/Gesichtsschutz tragen. 
P302+P352 BEI BERÜHRUNG MIT DER HAUT: Mit viel Wasser waschen. 
P333+P313 Bei Hautreizung oder -ausschlag: Ärztlichen Rat einholen/ärztliche Hilfe hinzuziehen. 
P362+P364 Kontaminierte Kleidung ausziehen und vor erneutem Tragen waschen. 
 
 
Detaillierte Informationen entnehmen Sie bitte dem jeweiligen Sicherheitsdatenblatt -  
auf Anfrage und zum Download auf www.merz-dental.de erhältlich.  
 
Die Produkteigenschaften basieren auf Einhaltung und Beachtung dieser  
Gebrauchsanweisung.  
 
 
Stand der Informationen 2018-12 
 
 



art Opaque PLUS
Tooth-shade paste opaquer, light-curing. 
  
 en   Instructions for use, please read caerefully!  
 
Indication   
€ Total or partial tooth loss  
€ Loss of hard tooth substance 
 
Intended use  
Replacement of lost hard tooth substance by: 
€ Tooth-shaded fixture and for backing artVeneer® 
€ Veneering telescopic, attachment, bar and implant constructions with artVeneer®  
€ Tooth-shaded backing of trimmed acrylic teeth 
€ Fixing acrylic teeth to the model cast with a back protection plate or pontic 
€ Individualising acrylic teeth, artVeneer® and CAD/CAM restorations produced from   

M-PM® Disc and the artBloc® Temp 
€ Repairs 
 
Contraindication  
€ Hypersensitivity to one of the components  
 
Components of the artConcept ® PLUS system  
€ artPrime PLUS - Metal bonding agent 
€ artPreOpaque PLUS - Priming opaquer 
€ artOpaque PLUS  - Opaquer for covering framework  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Tooth-shade PMMA acrylic 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Monomer component for artDentine PLUS / artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Acrylic bonder  
€ artVeneer® - Tooth-shade PMMA anterior and posterior veneer 
 
Composition  
Butandiol dimethacrylate diphenyl(2,4,6-trimethylbenzoyl)phosphine oxide 
 
Processing  
Apply artOpaque PLUS twice thinly using a brush with short, stiff bristles until the framework is 
completely covered with colour. 
Tip: By applying the opaquer thinly, the complete polymerisation of the individual layers is 
ensured. 
 
Trimming  
€ Cross-cut carbide burs suitable for resin or suitable cutting discs should be used to rework. 
€ To prevent inaccurate fitting after polymerisation, avoid excessive heat development during 

trimming and polishing. 
 
 



Curing unit artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 sec 
HeraFlash Kulzer 90 sec 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 sec 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Program 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
Storage  
Store in a dry and cool area at 10 - 25 °C / 50 - 77 °F without direct exposure to light. 
 
Disposal  
The fully polymerized components of artConcept® PLUS are disposed of as residual waste. 
Disposal of non-polymerized product residues according to legal regulations. Do not allow  
entry into the sewage system or waterways. 
 
Notes  
€ Close all containers tightly after use. 
€ Do not use the material after the specified expiration date. 
€ To reduce the residual monomer content, the finished (sanded) but not polished polymerised  

workpiece should be stored in water at room temperature for about 48 hours before delivery. 
€ The residual monomer content after polymerisation of artDentine PLUS/artEnamel PLUS  

is < 1.8%. 
 
Danger and safety instructions (Contens <125ml)   
H317 May cause an allergic skin reaction. 
H319 Causes serious eye irritation. 
P261 Avoid breathing dust/fume/gas/mist/vapours/spray. 
P280 Wear protective gloves/protective clothing/eye protection/face protection. 
P302+P350 IF ON SKIN: Gently wash with plenty of soap and water. 
P333+P313 If skin irritation or rash occurs: Get medical advice/attention. 
P362+P364 Take off contaminated clothing and wash it before reuse. 
 
For detailed information please see the applicable Material Safety Data Sheet,  
available upon request or as download from www.merz-dental.de. 
 
The product properties are based on compliance with and observation of these  
instructions for use.  
 
 
Date of information 2018-12 
 
 



art Opaque PLUS
Opaque en pâte de teinte dentaire, photopolymérisant. 
  
  fr    Notice d'utilisation, à lire attentivement !  
 
Indication   
€ Édentement total ou partiel  
€ Perte de l'émail dentaire 
 
Usage prévu  
Remplacement de l'émail dentaire perdu par: 
€ La fixation et la mise en place d•artVeneer® dans la couleur de la dent naturelle 
€ Le revêtement de constructions télescopiques, à attachement, sur barre et implantaires avec 

artVeneer® 
€ La mise en place de dents en résine couleur dent poncées 
€ La fixation de dents en résine sur la coulée de modèle avec plaque de protection postérieure 

ou pontic 
€ L•individualisation de dents en résine, d•artVeneer® et de restaurations fabriquées par  

CAD/CAM en M-PM® Disc et artBloc® Temp 
€ Les réparations 
 
Contraindication  
€ Hypersensibilité à l'un des composants  
 
Composants du système artConcept ® PLUS  
€ artPrime PLUS - Agent adhésif pour métal 
€ artPreOpaque PLUS - Opaque d'apprêt 
€ artOpaque PLUS  - Opaque de recouvrement d'armature  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Résine PMMA de teinte dentaire 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Composants monomères pour artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Liant acrylique  
€ artVeneer® - Facettes en PMMA de teinte dentaire pour dents antérieures et postérieures 
 
Composition  
Diméthacrylate de butanediol, oxyde de diphényl(2,4,6-triméthylbenzoyl)phosphine 
 
Traitement  
Appliquer deux fois une fine couche d'artOpaque PLUS à l'aide d'un pinceau résistant à poils 
courts jusqu'à ce que l'armature soit complètement recouverte. 
Allusion: l'application d'une fine couche d'opaque garantit la polymérisation complète des 
différentes couches. 
 
Finition  
€ Pour réaliser et dégager il convient d•utiliser des fraises en métal dur à dents étagées 

convenant à la résine ou des disques séparateurs appropriés. 
€ Afin d•éviter des problèmes de précision de la reproduction après la polymérisation, évitez 

un développement de chaleur trop important lors de la finition et du polissage. 
 



Appareil artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 s 
HeraFlash Kulzer 90 s 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 s 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Programma 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
Stockage  
Conserver dans un endroit frais et sec à une température de 10 - 25 °C / 50 - 77 °F ; éviter 
l•exposition directe à la lumière. 
 
Élimination  
Les composants totalement polymérisés de artConcept® PLUS sont éliminés avec les déchets  
résiduels. Élimination des restes de produit non polymérisés conformément à la réglementation. 
Ne pas rejeter à l'égout, ni dans le milieu naturel. 
 
Remarques  
€ Refermer soigneusement le flacon après utilisation. 
€ Ne pas utiliser le matériau après la date de péremption. 
€ Afin de réduire la teneur résiduelle en monomères, la pièce polymérisée, finie (sablée) mais  

non polie, doit être conservée, dans de l•eau à température ambiante pendant 48 heures, si  
possible avant l•insertion. 

€ La teneur résiduelle en monomères de artDentine PLUS/artEnamel PLUS est inférieure  
à 1,8 %. 

 
Consignes de danger et de sécurité (Contenu <125ml)  
H317 Peut provoquer une allergie cutanée. 
H319 Provoque une sévère irritation des yeux. 
P261 Éviter de respirer les poussières/fumées/gaz/brouillards/vapeurs/aérosols. 
P280 Porter des gants de protection/des vêtements de protection/un équipement de protection 
des yeux/du visage. 
P302+P350 EN CAS DE CONTACT AVEC LA PEAU: Laver avec précaution et abondamment  
à l'eau et au savon. 
P333+P313 En cas d'irritation ou d'éruption cutanée: Consulter un médecin. 
P362+P364 Enlever les vêtements contaminés et les laver avant réutilisation. 
 
Pour des informations détaillées, veuillez consulter la fiche de données de sécurité correspon- 
dante - que vous pouvez obtenir sur demande ou télécharger du site www.merz-dental.de.  
 
Les qualités du produit reposent sur l•observation et le respect de ce notice d'utilisation.  
 
Date de dernière mise à jour 2018-12 
 



art Opaque PLUS
Opaco in pasta nel colore naturale dei denti fotopolimerizzabile. 
  
  it    Istruzioni per l•uso, leggere attentamente!  
 
Indicazioni  
€ Perdita parziale o totale di elementi dentari  
€ Perdita di tessuti dentari duri 
 
Destinazione d•uso  
Sostituzione di tessuti dentari duri perduti con: 
€ Cementazioni e basi nel colore naturale dei denti per artVeneer® 
€ Rivestimenti di protesi telescopiche, con attacchi, a barra e su impianti con artVeneer® 
€ Basi nel colore naturale dei denti per denti in resina fresati 
€ Cementazione di denti in resina allo scheletrato con placca posteriore o pontic 
€ Personalizzazione di denti in resina, artVeneer® e restauri realizzati con CAD/CAM a 

partire da M-PM® Disc e artBloc® Temp 
€ Riparazioni 
 
Controindicazioni  
€ Ipersensibilità ad uno dei componenti  
 
Componenti del sistema artConcept ® PLUS 
€ artPrime PLUS - adesivo per metalli 
€ artPreOpaque PLUS - opaco di fondo 
€ artOpaque PLUS  - opaco per mascheratura di strutture  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - resina a base di PMMA nel colore naturale  

dei denti 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

componente monomero per artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - bonder acrilico  
€ artVeneer® - PMMA nel colore naturale dei denti per faccette anteriori e latero-posteriori 
 
Composizione  
Butandiolo dimetacrilato, difenil(2,4,6-trimetilbenzoil)fosfinossido 
 
Lavorazione  
Applicare due volte artOpaque PLUS in un velo sottile e uniforme con un pennello rigido a pelo 
corto fino a quando il colore della struttura è completamente coperto. 
Suggerimento:  applicando l•opaco in strato sottile si garantisce la polimerizzazione completa 
dei singoli strati. 
 
Rifinitura  
€ Per la rifinitura utilizzare frese al carburo di tungsteno a taglio incrociato idonee per resine o 

idonei dischi separatori. 
€ Per evitare imperfezioni nella precisione dimensionale dopo la polimerizzazione, evitare un 

eccessivo sviluppo di calore durante la rifinitura e la lucidatura. 
 
 



Fotopolimerizzatore artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 s 
HeraFlash Kulzer 90 s 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 s 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Programma 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
Conservazione  
Conservare in luogo fresco (10 - 25 °C / 50 - 77 °F) e asciutto, non esporre alla luce solare 
diretta. 
 
Smaltimento  
I componenti completamente polimerizzati di artConcept® PLUS possono essere smaltiti  
con i normali rifiuti domestici. Smaltire le rimanenze di prodotto non polimerizzate secondo  
le normative vigenti. Non disperdere nelle fognature o nelle falde acquifere. 
 
Note 
€ Dopo l•uso chiudere accuratamente i contenitori. 
€ Non utilizzare il materiale dopo la data di scadenza indicata. 
€ Per ridurre il contenuto di monomero residuo si raccomanda di tenere il manufatto polimeri- 

zzato, rifinito (sabbiato) ma non lucidato, immerso in acqua a temperatura ambiente per  
circa 48 ore, possibilmente prima della prova sul paziente. 

€ Il contenuto di monomero residuo dopo il processo di polimerizzazione di artDentine PLUS/ 
artEnamel PLUS è < 1,8 %. 

 
Pericolo e istruzioni di sicurezza (Contenuto <125ml)  
H317 Può provocare una reazione allergica cutanea. 
H319 Provoca grave irritazione oculare. 
P261 Evitare di respirare la polvere/i fumi/i gas/la nebbia/i vapori/gli aerosol. 
P280 Indossare guanti/indumenti protettivi/Proteggere gli occhi/il viso. 
P302+P350 IN CASO DI CONTATTO CON LA PELLE: lavare delicatamente e abbondante- 
mente con acqua e sapone. 
P333+P313 In caso di irritazione o eruzione della pelle: consultare un medico. 
P362+P364 Togliere tutti gli indumenti contaminati e lavarli prima di indossarli nuovamente. 
 
Per informazioni dettagliate consultare la corrispondente scheda dati di sicurezza, ottenibile su  
richiesta e scaricabile dal sito www.merz-dental.de. 
 
Le proprietà dei prodotti indicate presuppongono il rispetto e l•osservanza di queste  
istruzioni per l•uso.  
 
Ultimo aggiornamento 2018-12 
 



art Opaque PLUS
Opaquer en pasta del color del diente, fotopolimerizable. 
  
 es     Instrucciones de uso, léalas detenidamente  
 
Indicación  
€ Edentulismo total o parcial  
€ Pérdida de sustancia dental dura 
 
Uso previsto  
Sustitución de sustancia dental dura perdida por: 
€ La fijación o la colocación con el color del diente de artVeneer® 
€ Los enchapados de estructuras telescópicas de ataches, de barras y de implantes con 

artVeneer® 
€ La colocación con el color del diente de dientes de resina limados 
€ La fijación de dientes de resina al esquelético con placas traseras de protección o póntico 
€ La individualización de dientes de resina, artVeneer® y de restauraciones realizadas con 

CAD/CAM de M-PM® Disc y de artBloc® Temp 
€ Reparaciones 
 
Contraindicationes  
€ Hipersensibilidad a alguno de los componentes  
 
Componentes del sistema artConcept ® PLUS  
€ artPrime PLUS - Adhesivo para metales 
€ artPreOpaque PLUS - Opaquer para imprimación 
€ artOpaque PLUS  - Opaquer para cubrir estructuras  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Resina PMMA del color del diente 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Componentes monoméricos para artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Cementos acrílicos adaptados  
€ artVeneer® - Carillas multicapa de PMMA del color del diente 
 
Composición  
Butanediol dimetacrilato, óxido de difenil(2,4,6- trimetilbenzoil)fosfina 
 
Procesamiento  
Aplicar dos capas finas de artOpaque PLUS con un pincel de pelo corto para recubrir toda la 
estructura con el color elegido. 
Indicio:  Al aplicar una capa fina de opáquer se garantiza la polimerización completa de todas 
las capas. 
 
Elaboración  
€ Para retocar deben utilizarse fresas de metal duro de dientes cruzados o discos separadores 

adecuados. 
€ Para evitar las imprecisiones de ajuste tras la polimerización, durante la elaboración y el  

pulido debe evitarse la formación fuerte de calor. 
 



Dispositivo de fotopolimerización artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 s 
HeraFlash Kulzer 90 s 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 s 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Programa 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
Almacenamiento  
Almacénelo en un lugar fresco y seco a temperatura de entre 10 - 25 °C / 50 - 77 °F protegido  
de la luz solar directa. 
 
Eliminación  
Los componentes de artConcept® PLUS completamente polimerizados se eliminan como  
basura no reciclable. Eliminar los restos de producto no polimerizados de acuerdo con la  
normativa vigente. No permitir que lleguen al alcantarillado ni al agua. 
 
Instrucciones  
€ Cierre cuidadosamente los recipientes después de su uso. 
€ No utilice el material después de la fecha de caducidad indicada. 
€ Para reducir el contenido de monómeros residuales, la pieza polimerizada debe conservarse  

en agua a temperatura ambiente durante unas 48 horas sin pulir y preferiblemente antes de  
su integración una vez elaborada (limpiada con chorro de arena). 

€ El contenido de monómero residual tras el periodo de polimerización con artDentine PLUS/ 
artEnamel PLUS es del < 1,8 %. 

 
Instrucciones de peligro y seguridad (Contenido <125ml)  
H317 Puede provocar una reacción alérgica en la piel. 
H319 Provoca irritación ocular grave. 
P261 Evitar respirar el polvo/el humo/el gas/la niebla/los vapores/el aerosol. 
P280 Llevar guantes/prendas/gafas/máscara de protección. 
P302+P350 EN CASO DE CONTACTO CON LA PIEL: Lavar suavemente con agua y jabón 
abundantes. 
P333+P313 En caso de irritación o erupción cutánea: Consultar a un médico. 
P362+P364 Quitar la ropa contaminada y lavarla antes de volverla a usar. 
 
Encontrará información detallada en la hoja de datos de seguridad correspondiente,  
disponible a petición o descargable en la página www.merz-dental.de. 
 
Las características del producto se basan en la conservación y la observación de estas  
instrucciones de uso.  
 
Información actualizada 2018-12 
 



art Opaque PLUS
Opacificador em pasta da cor do dente, fotopolimerizável. 
  
 pt    Instruções de utilização, ler atentamente!  
 
Indicação  
€ Perda total ou parcial de dentes  
€ Perda de tecido dentário duro 
 
Finalidade  
Substituição de tecido dentário duro perdido por: 
€ A fixação na cor do dente ou o reforço do artVeneer® 
€ Revestimento de estruturas tipo telescópio, encaixe, barra e implante com artVeneer® 
€ Reforço na cor do dente em dentes sintéticos desgastados 
€ A fixação de dentes sintéticos no modelo de fundição com placa protetora traseira ou  

Pontic 
€ Individualização de dentes sintéticos, artVeneer® e restaurações com CAD/CAM  

confecionadas de M-PM® Disc e da artBloc® Temp 
€ Reparações 
 
Contraindicação  
€ Hipersensibilidade a um dos componentes  
 
Componentes do sistema artConcept ® PLUS  
€ artPrime PLUS - Agente de ligação de metal 
€ artPreOpaque PLUS - Opacificador primário 
€ artOpaque PLUS  - Opacificador para revestimento de estruturas  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Material sintético (PMMA) da cor do dente 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Componente de monómeros para artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Bonder acrílico  
€ artVeneer® - Veneers de PMMA na cor do dente para dentes frontais e laterais 
 
Composição  
Dimetacrilato de butanodiol, óxido de difenil-2,4,6-trimetilbenzoil fosfina 
 
Processamento  
Aplique duas camadas finas de artOpaque PLUS com um pincel rígido de cerdas curtas,  
tipo lavagem, até que a armação esteja completamente coberta de cor. 
Sugestão:  Através da aplicação de uma camada fina do opacificador, garante-se uma  
polimerização total de cada camada. 
 
Elaboração  
€ Para o acabamento devem ser utilizadas fresas de metal duro de dentes alternados 

apropriadas para plástico ou discos adequados. 
€ A fim de evitar irregularidades nas dimensões após a polimerização, deve evitar-se a 

produção de calor durante a elaboração e o polimento. 
 



Fotoemissor artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 s 
HeraFlash Kulzer 90 s 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 s 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Programa 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
Armazenamento  
Conservar em local fresco a uma temperatura entre os 10 - 25 °C / 50 - 77 °F, evitar a 
exposição à luz directa. 
 
Eliminação  
Os componentes totalmente polimerizados do artConcept® PLUS são eliminados como  
lixo doméstico. Eliminação de resíduos de produtos não polimerizados de acordo com  
regulamentos oficiais. Não permitir que atinja a canalização ou o meio aquático. 
 
Indicações  
€ Fechar cuidadosamente os recipientes após a utilização. 
€ Não utilizar o material após o prazo de validade indicado. 
€ Para a redução do teor residual de monómeros, a peça polimerizada, na medida do possível 

antes da inserção e no estado de pré-preparação (areada) mas não polida, deve ser colocada 
em água durante 48 h à temperatura ambiente. 

€ O teor residual de monómero após a polimerização com artDentine PLUS/artEnamel PLUS  
é < 1,8 %. 

 
Instruções de perigo e segurança (Conteúdo<125ml)  
H317 Pode provocar uma reacção alérgica cutânea. 
H319 Provoca irritação ocular grave. 
P261 Evitar respirar as poeiras/fumos/gases/névoas/vapores/aerossóis. 
P280 Usar luvas de protecção/vestuário de protecção/protecção ocular/protecção facial. 
P302+P350 SE ENTRAR EM CONTACTO COM A PELE: lavar suavemente com sabonete e 
água abundantes. 
P333+P313 Em caso de irritação ou erupção cutânea: consulte um médico. 
P362+P364 Retirar a roupa contaminada e lavá-la antes de a voltar a usar. 
 
Para informação detalhada, consultar a respetiva ficha de dados de segurança que pode ser  
obtida mediante pedido ou descarregada em www.merz-dental.de. 
 
As características do produto baseiam-se no cumprimento e na observação destas  
instruções de utilização.  
 
Estado da informação 2018-12 
 



art Opaque PLUS
Opaker w pa�cie, w kolorze z�bów, �wiat›outwardzalny.  
  
 pl    Instrukcja u�ycia, dok›adnie przeczyta�!  
 
Wskazania do stosowania  
€ Ca›kowita lub cz��ciowa utrata z�bów  
€ Utrata tkanek twardych z�ba  
 
Przeznaczenie  
Zast�powanie utraconych tkanek twardych z�ba przy u�yciu:  
€ Mocowania lub podk›adu w kolorze z�ba do artVeneer ® 
€ Licowania przy konstrukcjach z teleskopami, zasuwami, belkami i implantami z artVeneer® 
€ Podk›adu w kolorze z�ba do oszlifowanych z�bów z tworzywa sztucznego  
€ Mocowania z�bów z tworzywa sztucznego na odlewie modelowym z p›ytkami chroni!cymi  

ty›y lub prz�s›em 
€ Indywidualizowania z�bów z tworzywa sztucznego, artVeneer ® i uzupe›nie" prote tycznych 

wykonanych CAD/CAM z M-PM® Disc i artBloc® Temp 
€ Napraw 
 
Przeciwwskazania do stosowania  
€ Nadwra�liwo�# na jakikolwiek ze sk›adnikow  
 
Sk›adniki systemu artConcept ® PLUS  
€ artPrime PLUS - Materia› wi!�!cy do metalu  
€ artPreOpaque PLUS - Opaker gruntuj!cy  
€ artOpaque PLUS  - Opaker do krycia szkieletu  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Tworzywo sztuczne PMMA, w kolorze z�bów  
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Komponent monomerowy produktów artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Bonder akrylowy  
€ artVeneer® - Licówki PMMA z�bów przednich i bocznych, w kolorze z�bów  
 
Sk›ad 
Dimetakrylan butanodiolu, tlenek difenylo(2,4,6-trimetylobenzoilo)fosfiny 
 
Obróbka  
artOpaque PLUS na›o�y# dwukrotnie, cienko, metod! ŒwashŽ twardym p�dzelkiem o krótkim 
w›osiu, a� szkielet b�dzie ca›kowicie pokryty kolorem.  
Wskazówka: Dzi�ki cienkiemu nanoszeniu opakera zagwarantowana jest kompletna polimery -
zacja poszczególnych warstw. 
 
Wyko�czenie  
€ Do obróbki ko"cowej z dysku nale�y stosowa# przeznaczone do tworzyw sztucznych frezy z  

twardego stopu z naprzemiansko�nymi z�bami lub odpowiednie tarcze tn!ce.  
€ Aby unikn!# niedok›adno�ci pasowania po polimeryzacji, podczas wyka"czania i polerowania  

nale�y unika# wytwarzania du�ego ciep›a.  



Lampa artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 s 
HeraFlash Kulzer 90 s 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 s 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Programa 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
Przechowywanie  
Przechowywa# w suchym i ch›odnym miejscu w temperaturze 10 - 25 °C / 50 - 77 °F, unika# 
bezpo�redniego dzia›ania �wiat›a.  
 
Usuwanie  
Ca›kowicie spolimeryzowane sk›adniki produktu artConcept® PLUS nale�y usuwa# jako odpady  
niesegregowane. Usuwanie niespolimeryzowanych pozosta›o�ci produktu zgodnie z przepisami.  
Nie dopu�ci# do przedostania si� do kanalizacji i wód powierzchniowych.  
 
Wskazówki  
€ Pojemniki dok›adnie zamyka# po u�yciu. 
€ Materia›u nie stosowa# po up›ywie podanego terminu wa�no�ci.  
€ W celu zmniejszenia zawarto�ci pozosta›ego monomeru spolimeryzowany pó›wyrób nale�y  

w miar� mo�liwo�ci przed osadzeniem przechowywa# przez ok. 48 godz. W wodzie w tempe-  
raturze pokojowej w stanie wyko"czonym (piaskowanie), ale jeszcze przed polerowaniem.  

€ Zawarto�# pozosta›ych monomerów po zako"czeniu polimeryzacji wynosi w przypadku  
artDentine PLUS/artEnamel PLUS < 1,8 %. 

 
Wskazówki dotycz�ce bezpiecze�stwa i bezpiecze�stwa (Zawarto�# <125ml)   
H317 Mo�e powodowa# reakcj� alergiczn! skóry.  
H319 Dzia›a dra�ni!co na oczy.  
P261 Unika# wdychania py›u/dymu/gazu/mg›y/par/rozpylonej cieczy. 
P280 Stosowa# r�kawice ochronne/odzie� ochronn!/ochron� oczu/ochron� twarzy.  
P302+P350 W PRZYPADKU DOSTANIA SI$ NA SKÓR$: Delikatnie umy# du�! ilo�c! wody z  
myd›em. 
P333+P313 W przypadku wyst!pienia podra�nienia skóry lub wysypki: Zasi�gn!# porady/  
zg›osi# si� pod opiek� lekarza.  
P362+P364 Zanieczyszczon! odzie� zdj!# i wypra# przed ponownym u�yciem.  
 
Bardziej szczegó›owe informacje mo�na znale&# w karcie charakterystyki danej substancji, 
dost�pnej na �yczenie i do pobrania ze strony www.merz-dental.de.  
 
W›a�ciwo�ci produktu opieraj� si� na przestrzeganiu i post�powaniu zgodnie z  
niniejsz� instrukcj� u�ycia.  
 
Data sporz!dzenia informacji 2018-12  
 



art Opaque PLUS
Gebitskleurige opaker in pastavorm, lichtuithardend. 
  
  nl    Lees deze gebruiksaanwijzing alstublieft goed door!  
 
Indicatie  
€ Volledig of gedeeltelijk gebitsverlies  
€ Verlies van hard gebitsweefsel 
 
Beoogd doel  
Vervangen van verloren gegaan hard gebitsweefsel door: 
€ Bevestigen en aanvullen van artVeneer® met gebitskleurig materiaal 
€ Veneers bij telescoop-, schuifslot-, staaf- en implantaatconstructies met artVeneer® 
€ Aanvullen van beslepen kunststoffen elementen met gebitskleurig materiaal 
€ Bevestiging van kunststoffen gebitselementen op modelgietstructuur met achterplaat of pontic 
€ Individualiseren van kunststoffen elementen, artVeneer® en met CAD/CAM gemaakte 

restauraties van M-PM® Disc en artBloc® Temp 
€ Reparaties 
 
Contraindicatie  
€ Overgevoeligheid voor een van de bestanddelen  
 
Bestanddelen van het artConcept ® PLUS-systeem  
€ artPrime PLUS - Hechtmiddel voor metaal 
€ artPreOpaque PLUS - Basisopaker 
€ artOpaque PLUS  - Opaker voor het afdekken van frames  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Gebitskleurige PMMA-kunststof 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Monomeercomponent voor artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Acryl hechtmiddel  
€ artVeneer® - Gebitskleurige frontveneers en laterale veneers van PMMA 
 
Samenstelling  
Butaandioldimethacrylaat, difenyl(2,4,6-trimethylbenzoyl)fosfineoxide 
 
Verwerking  
Breng artOpaque PLUS met een stevig, kortharig penseel tweemaal als een soort •wash• in een 
dunne laag aan tot de onderstructuur volledig met kleur is bedekt. 
Wenk:  Door de opaker in een dunne laag aan te brengen wordt volledige polymerisatie van 
de afzonderlijke lagen gegarandeerd. 
 
Afwerking  
€ Gebruik voor de afwerking hardmetalen frezen met kruisvertanding of geschikte schijfjes. 
€ Om een onnauwkeurige pasvorm na het polymeriseren te voorkomen, moet een te sterke 

warmteontwikkeling tijdens de afwerking en het polijsten worden vermeden. 
 
 



Polymerisatieapparaat artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 sec. 
HeraFlash Kulzer 90 sec. 
Labolight LV-II / III GC 1 min. 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min. 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min. 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min. 
Spektra LED Schütz Dental 30 sec. 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min. 
Triad II Dentsply 5 min. 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent programma 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min. 
 
Bewaren  
Bewaar het materiaal droog en koel, bij 10 - 25 °C / 50 - 77 °F. Stel het niet bloot aan licht. 
 
Afvoeren  
De volledig gepolymeriseerde bestanddelen van artConcept® PLUS worden afgevoerd als  
restafval. Afvoeren van niet gepolymeriseerde productresten volgens de geldende voor- 
schriften. Niet in het riool of oppervlaktewater laten komen. 
 
Opmerkingen  
€ Sluit de houders voor poeder en vloeistof altijd goed na gebruik. 
€ Gebruik het materiaal niet meer nadat de aangegeven houdbaarheidsdatum is verlopen. 
€ Om het restmonomeergehalte zo veel mogelijk te beperken, moet het gepolymeriseerde  

werkstuk voor plaatsing liefst gedurende ca. 48 uur onder water worden bewaard. Doe dit  
op kamertemperatuur en in geschuurde, maar nog niet gepolijste toestand. 

€ Na afloop van de polymerisatie bedraagt het restmonomeergehalte van artDentine PLUS/ 
artEnamel PLUS < 1,8%. 

 
Gevaar en veiligheidsinstructies  (Inhoud <125ml)  
H317 Kan een allergische huidreactie veroorzaken. 
H319 Veroorzaakt ernstige oogirritatie. 
P261 Inademing van stof/rook/gas/nevel/damp/spuitnevel vermijden. 
P280 Beschermende handschoenen/beschermende kleding/oogbescherming/gelaatsbe- 
scherming dragen. 
302+P350 BIJ CONTACT MET DE HUID: voorzichtig wassen met veel water en zeep. 
P333+P313 Bij huidirritatie of uitslag: een arts raadplegen. 
P362+P364 Verontreinigde kleding uittrekken en wassen alvorens deze opnieuw te gebruiken. 
 
Raadpleeg voor gedetailleerde informatie het desbetreffende veiligheidsinformatieblad.  
Dit is op aanvraag verkrijgbaar en kan worden gedownload via www.merz-dental.de. 
 
Om de producteigenschappen te kunnen waarborgen, moet deze gebruiksaanwijzing  
worden doorgelezen en opgevolgd.  
 
Versie 2018-12 
 
 



art Opaque PLUS
Tandfärgad opaker i pastaform, ljushärdande. 
  
 sv   Bruksanvisning. Läs igenom noggrant!  
 
Indikation  
€ Fullständig eller partiell tandförlust 
€ Förlust av tandhårdvävnad 
 
Avsedd användning  
Ersättning av förlorad tandhårdvävnad genom: 
€ Tandfärgad fastsättning av, resp. bakgrund till artVeneer® 
€ Fasaduppbyggnad med artVeneer® vid teleskop-, attachment-, bar- och implantat- 

konstruktioner 
€ Tandfärgad bakgrund till urslipade plasttänder 
€ Fastsättning av plasttänder på protesskelett av metall, på lingual platta eller pontic 
€ Individualisering av plasttänder, artVeneer® och CAD/CAM-tillverkade tandersättningar  

av M-PM® Disc och artBloc® Temp 
€ Reparationer 
 
Kontraindikation  
€ Sensibilitet mot någo av innehållsämnena  
 
Komponenter i systemet artConcept ® PLUS  
€ artPrime PLUS - Metall-vidhäftningspromotor 
€ artPreOpaque PLUS - Opaker för grundering 
€ artOpaque PLUS  - Opaker för övertäckning av konstruktionsskelett  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Tandfärgad PMMA-plast 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Monomerkomponent för artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Akrylbonder  
€ artVeneer® - Tandfärgade PMMA-skalfasader för front och sidotänder 
 
Sammansättning  
Butandioldimetakrylat, difenyl(2,4,6-trimetylbensoyl)fosfinoxid 
 
Bearbetning  
Applicera artOpaque PLUS tunt två gånger med hjälp av en stadig korthårspensel, som om  
du tvättade, tills skelettet är helt täckt med färg. 
Ledtråd: Genom att applicera opakern tunt säkerställs en fullständig polymerisering av de  
enskilda skikten. 
 
Efterbearbetning  
€ För att efterbearbeta ska lämpliga krysstandade hårdmetallfräsar eller separeringstrissor 

avsedda för plast användas. 
€ För att undvika försämringar av passformen efter polymerisation, bör stark värmeutveckling 

undvikas under bearbetning och polering. 
 



Härdljuslampa artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 sek 
HeraFlash Kulzer 90 sek 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 sek 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Program 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
Förvaring  
Förvaras torrt och svalt vid 10 - 25 °C / 50 - 77 °F. Skydda från direkt solljus. 
 
Information om avfallshantering  
De fullständigt färdigpolymeriserade komponenterna i artConcept® PLUS avfallshanteras  
som restavfall. Avfallshantering av icke färdigpolymeriserade produktrester ska utföras enligt  
lokala regler och lagar. Töm ej i avloppet. Får inte komma ut i avloppssystem eller vattendrag. 
 
Anvisningar  
€ Behållarna ska förslutas noggrant efter användning. 
€ Använd inte materialet om det angivna hållbarhetsdatumet har passerats. 
€ För att minska halten restmonomerer, ska det polymeriserade arbetsstycket om möjligt  

lagras i vatten vid rumstemperatur i ca 48 timmar innan stycket integreras i efterbearbetat  
(dvs. slipat), men opolerat skick. 

€ Restmonomerhalten efter polymerisation med artDentine PLUS/artEnamel PLUS är < 1,8 %. 
 
Fara och säkerhetsanvisningar (Innehåll <125ml)  
H317 Kan orsaka allergisk hudreaktion. 
H319 Orsakar allvarlig ögonirritation. 
P261 Undvik att inandas damm/rök/gaser/dimma/ångor/sprej. 
P280 Använd skyddshandskar/skyddskläder/ögonskydd/ansiktsskydd. 
P302+P350 VID HUDKONTAKT: Tvätta försiktigt med mycket tvål och vatten. 
P333+P313 Vid hudirritation eller utslag: Sök läkarhjälp. 
P362+P364 Ta av nedstänkta kläder och tvätta dem innan de används igen. 
 
Mer information finns i respektive säkerhetsdatablad som finns att få på förfrågan och för  
nedladdning på www.merz-dental.de. 
 
Produktegenskaperna gäller endast om denna bruksanvisning beaktas och följs.  
 
 
Information utgåva 2018-12 
 
 



art Opaque PLUS
Tandfarvet pastaopaker, lyshærdende. 
  
 da   Brugsanvisningen bør læses omhyggeligt!  
 
Indikation  
€ Komplet eller delvist tandtab  
€ Tab af tandemalje 
 
Avsedd användning  
Erstatning af mistet tandemalje ved: 
€ Tandfarvet fastgørelse eller til underlag for artVeneer® 
€ Facader i forbindelse med teleskop-, bro-, skinne- og implantatkonstruktioner med artVeneer® 
€ Tandfarvet underlag for tilsleben protektik 
€ Fastgørelse af protektik på unitorer med beskyttende bagplade eller Pontic 
€ Individualisering af protektik, artVeneer® og CAD/CAM-udfærdigede restaureringer med  

M-PM® Disc og artBloc® Temp 
€ Reparationer 
 
Kontraindikation  
€ Overfølsomhed over for et af indholdsstofferne  
 
artConcept ® PLUS-systemets bestanddele  
€ artPrime PLUS - Metalbindemiddel 
€ artPreOpaque PLUS - Grunderingsopaker 
€ artOpaque PLUS  - Opaker til rammeafdækning  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Tandfarvet PMMA-plast 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Monomerkomponent til artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Akrylbonder  
€ artVeneer® - Tandfarvet materiale på PMMA-basis til anteriore og posteriore facader 
 
Sammensætning  
Butandioldimetakrylat, difenyl(2,4,6-trimetylbenzoyl)fospinoxid 
 
Forarbejdning  
Der påføres to gange wash-agtigt et tyndt lag artOpaque PLUS med en fast korthåret pensel, 
indtil stellet er helt dækket med farve. 
Antydning:  Ved tynd påføring af Opaquer sikres en fuldstændig afpolymerisering af de  
enkelte lag. 
 
Sliping  
€ Til efterbearbejdning der anvendes krydsfortandede hårdmetalsfræsere eller egnede 

skæreskiver, der er egnede til kunststof. 
€ For at undgå unøjagtigheder i tilpasningen efter polymeriseringen må der ikke opstå kraftig 

varmeudvikling under forarbejdningen og poleringen. 
 
 



Lampe artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 sek 
HeraFlash Kulzer 90 sek 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 sek 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Program 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
Oppbevaring  
Skal opbevares tørt og køligt ved 10 - 25 °C / 50 - 77 °F, undgå direkte sollys. 
 
Bortskaffelse  
De fuldstændigt udpolymeriserede bestanddele til artConcept® PLUS bortskaffes som  
husholdningsaffald. Ikke-udpolymeriserede produktrester skal bortskaffes iht. myndighedernes 
forskrifter. Må ikke udledes i kloaksystemet eller vandløb. 
 
Anvisninger  
€ Beholdere skal lukkes omhyggeligt efter brug. 
€ Materialet må ikke anvendes efter den angivne udløbsdato. 
€ For at reducere restmonomerindholdet bør det polymeriserede objekt så vidt muligt inden  

integreringen - i forarbejdet (sandslebet), men upoleret tilstand - opbevares i vand i ca.  
48 timer ved stuetemperatur. 

€ Restmonomerindholdet i artDentine PLUS/artEnamel PLUS udgør efter polymeriseringen  
< 1,8 %. 

 
Fare- og sikkerhedsanvisninger  (Indhold <125ml)  
H317 Kan forårsage allergisk hudreaktion. 
H319 Forårsager alvorlig øjenirritation. 
P261 Indånd ikke pulver/røg/gas/tåge/damp/spray. 
P280 Bær beskyttelseshandsker/beskyttelsestøj/øjenbeskyttelse/ansigtsbeskyttelse. 
P302+P350 VED KONTAKT MED HUDEN: Vask forsigtigt med rigeligt sæbe og vand. 
P333+P313 Ved hudirritation eller udslet: Søg lægehjælp. 
P362+P364 Alt tilsmudset tøj tages af og vaskes inden genanvendelse. 
 
Detaljerede informationer fremgår af det pågældende sikkerhedsdatablad …  
det kan fås på forespørgsel og kan downloades på www.merz-dental.de. 
 
 
Produktegenskaberne er baseret på, at brugsanvisningen overholdes og følges.  
 
Dato for ændring af teksten 2018-12 
 
 



art Opaque PLUS
Tannfarget pastaopaker, lysherdende. 
  
 no   Les bruksanvisningen oppmerksomt!  
 
Indikasjon  
€ Fullstendig eller delvis tap av tenner  
€ Tap av tannsubstans 
 
Bruksformål  
Erstatning av tapt hard tannsubstans ved hjelp av: 
€ Tannfarget feste eller deponering av artVeneer® 
€ Fasetter ved teleskop-, feste-, skrue- og implantatkonstruksjoner med artVeneer® 
€ Tannfarget deponering av tilslipte kunststofftenner 
€ Feste av kunststofftenner på støpemodeller med beskyttelsesplate bak eller broledd 
€ Individualisering av kunststofftenner, artVeneer® og produserte CAD-/CAM restaureringer  

av M-PM® Disc og artBloc® Temp 
€ Reparasjoner 
 
Kontraindikasjon  
€ Overømfintlighet overfor en av bestanddelene  
 
Bestanddeler av artConcept ® PLUS systemet  
€ artPrime PLUS - Bondingmiddel for metall 
€ artPreOpaque PLUS - Opaker til grunning 
€ artOpaque PLUS  - Opaker til dekking av skjelett  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Tannfarget PMMA-kunststoff 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Monomerkomponent for artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Akrylbindemiddel  
€ artVeneer® - Tannfargede PMMA for- og sidetannveneers 
 
Sammensetning  
Butandioldimetakrylat, difenyl(2,4,6-trimetylbenzoyl)fospinoksid 
 
Tilvirkning  
artOpaque PLUS påføres to ganger vasketynt på overflaten med en pensel med faste, korte  
hår til skjelettet er dekket komplett med farge. 
Antydning:  Ved at det appliseres et tynt lag Opaquer, sikres fullstendig gjennomherding av  
de enkelte lagene. 
 
Sliping  
€ Til etterbearbeidning det brukes kryssfortannede hardmetallfreser eller kappeskiver som er 

egnet for kunststoff. 
€ For å unngå pasningsunøyaktigheter etter polymeriseringen må det sørges for at det ikke 

oppstår kraftig varmeutvikling under sliping og polering. 
 
 



Herdelampe artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 sek 
HeraFlash Kulzer 90 sek 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 sek 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Program 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
Oppbevaring  
Oppbevares tørt og kjølig, ved 10 til 25 °C / 50 til 77 °F. Direkte lys skal unngås. 
 
Avfallshåndtering  
De fullstendig gjennomherdede bestanddelene av artConcept® PLUS avfallsbehandles som  
husholdningsavfall. Ikke gjennomherdede produktrester skal avfallshåndteres i samsvar med  
gjeldende forskrifter. La ikke produktet komme i kloakksystemet eller i grunnvannet. 
 
Anvisninger  
€ Beholdere skal lukkes godt etter bruk. 
€ Materialet må ikke brukes etter angitt holdbarhetsdato. 
€ Til reduksjon av restmonomerinnholdet skal det polymeriserte emnet oppbevares i slipt  

(pusset), men ikke polert tilstand i vann ved romtemperatur i ca. 48 timer tettest mulig opp  
til integreringen. 

€ Restmonomerinnholdet i artDentine PLUS/artEnamel PLUS etter polymeriseringsprosessen  
er < 1,8 %. 

 
Fare- og sikkerhetsanvisninger (Innhold <125ml)  
H317 Kan utløse en allergisk hudreaksjon. 
H319 Gir alvorlig øyeirritasjon. 
P261 Unngå innånding av støv/røyk/gass/tåke/damp/aerosoler. 
P280 Benytt vernehansker/verneklær/vernebriller/ansiktsskjerm. 
P302+P350 VED HUDKONTAKT: Vask varsomt med mye såpe og vann. 
P333+P313 Ved hudirritasjon eller utslett: Søk legehjelp. 
P362+P364 Ta av forurenset tøy og vokse før gjenbruk. 
 
Detaljert informasjon finner du i det respektive HMS-databladet som fås på forespørsel og  
kan lastes ned fra www.merz-dental.de. 
 
Produktegenskapene er basert på at bruksanvisningen overholdes og etterfølges.  
 
Utgave 2018-12 
 
 



art Opaque PLUS
Hampaanvärinen jauheopaakki, valokovetteinen. 
  
  fi    Käyttöohje, lue huolellisesti!  
 
Käyttöaihe   
€ Täydellinen tai osittainen hampaiden menetys  
€ Hampaan kovakudoksen menetys 
 
Käyttötarkoitus  
Menetetyn hampaan kovakudoksen korvaaminen seuraavilla tuotteilla: 
€ artVeneer®-laminaattien kiinnittämiseen ja takaosan pinnoittaminen hampaanvärisellä 

materiaalilla 
€ Laminaatit artVeneer®-tuotteen kanssa teleskooppi-, kisko-, kaari- ja implanttirakenteissa 
€ Hiottujen muovihampaiden takaosan pinnoittaminen hampaanvärisellä materiaalilla 
€ Muovihampaiden kiinnittäminen mallivalussa takasuojalevyn tai Pontic-hampaan avulla 
€ Muovihampaiden, artVeneer®-tuotteiden sekä sellaisten CAD/CAM:n avulla valmistettujen 

restauraatioiden viimeistely, jotka on valmistettu M-PM® Disc ja artBloc® Temp 
€ Korjaustoimenpiteet 
 
Vasta-aiheet  
€  Yliherkkyys jollekin materiaalille  
 
artConcept ® PLUS -järjestelmän osat  
€ artPrime PLUS - Metallikiinnitysaine 
€ artPreOpaque PLUS - Pohjustusopaakkeri 
€ artOpaque PLUS  - Opaakkeri kehyksen peittämiseen  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Hampaanvärinen PMMA-muovi 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

artDentine PLUS- / artEnamel PLUS -tuotteen monomeeriosa 
€ artConnect PLUS - Akryylisideaine  
€ artVeneer® - Hampaanvärinen PMMA-etu- ja poskihammaslaminaatti 
 
Koostumus  
Butanediolidimetakrylaatti, difenyyli(2,4,6- trimetyylibentsoyyli)fosfiinioksidi 
 
Käsittely  
Levitä ohut kerros artOpaque PLUS -tuotetta tukevalla, lyhytharjaisella siveltimellä kaksi kertaa 
tasaisesti (Wash-menetelmän mukaisesti), kunnes kehys on kokonaan värin peitossa. 
Vihje:  Levittämällä Opaquer-materiaalia ohut kerros varmistetaan yksittäisten kerrosten 
täydellinen kovettuminen. 
 
Viimeistely  
€ Irrotukseen aihiosta on käytettävä muoveille sopivia ristihammastuksellisia kovametallijyrsimiä 

tai sopivia irrotuslaikkoja. 
€ Viimeistelyn ja kiillotuksen aikana tulee välttää korkeita lämpötiloja, jotta mallin mitat eivät 

muutu kovettumisen jälkeen. 
 
 



Valokovetin artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 s 
HeraFlash Kulzer 90 s 
Labolight LV-II / III GC 1 min. 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min. 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min. 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min. 
Spektra LED Schütz Dental 30 s 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min. 
Triad II Dentsply 5 min. 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Ohjelma 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min. 
 
Säilytys  
Säilytä kuivassa ja viileässä, 10 - 25 °C / 50 - 77 °F:n lämpötilassa. Suojaa suoralta  
auringonvalolta. 
 
Hävittäminen  
artConcept® PLUS -tuotteen täysin kovettuneet osat hävitetään sekajätteenä. 
Kovettumattomien tuotejäämien hävittäminen viranomaismääräysten mukaisesti. 
Ei saa päästää viemäriin tai vesistöön. 
 
Ohjeita  
€ Sulje säiliöt huolellisesti käytön jälkeen. 
€ Materiaalia ei saa käyttää ilmoitetun viimeisen käyttöpäivämäärän jälkeen. 
€ Jäljellä olevan monomeeripitoisuuden vähentämiseksi tulisi polymeroitua työkappaletta  

säilyttää mieluiten ennen paikalleen asettamista työstettynä (hiekkapuhallettuna), muttei  
kiillotettuna noin 48 tuntia huoneenlämpötilassa vedessä. 

€ Polymerisaation jälkeen jäljellä oleva monomeeripitoisuus artDentine PLUS/artEnamel  
PLUS -materiaalissa on <1,8 %. 

 
Vaara- ja turvallisuusohjeet (Sisältö <125ml)  
H317 Voi aiheuttaa allergisen ihoreaktion. 
H319 Ärsyttää voimakkaasti silmiä. 
P261 Vältä pölyn/savun/kaasun/sumun/höyryn/suihkeen hengittämistä. 
P280 Käytä suojakäsineitä/suojavaatetusta/silmiensuojainta/kasvonsuojainta. 
P302+P350 JOS KEMIKAALIA JOUTUU IHOLLE: Pese varovasti runsaalla vedellä ja saippualla. 
P333+P313 Jos ilmenee ihoärsytystä tai ihottumaa: Hakeudu lääkäriin. 
P362+P364 Riisu saastunut vaatetus ja pese ennen uudelleenkäyttöä. 
 
Tarkempia tietoja on vastaavissa käyttöturvallisuustiedotteissa, jotka voi tilata tai ladata  
osoitteessa www.merz-dental.de.  
 
Tuoteominaisuudet perustuvat tämän käyttöohjeen noudattamiseen ja huomioimiseen.  
 
Tiedot päivitetty 2018-12 
 
 



art Opaque PLUS
Dant* spalvos opakerio pasta, kietinama •viesa.  
  
  lt    Naudojimo instrukcija, pra•ome atidžiai perskaityti!  
 
Indikacija  
€ Visi•kas arba dalinis danties praradimas  
€ Kietojo danties audinio netektis 
 
Naudojimo paskirtis  
Pradingusio kietojo danties audinio pakeitimas tokiomis proced=romis: 
€ artVeneer® tvirtinti ar po jais kloti dant* spalva  
€ Su artVeneer® uždengti metalin>s, teleskopines, slanki!sias, tiltelines bei implantatines  
konstrukcijas 
€ Dant* spalva užkloti pa•lifuotus plastikinius dantis  
€ Plastikiniams dantims tvirtinti prie lieto modelio su galine atramine plok•tele arba tilto  

elementu 
€ Plastikiniams dantims, artVeneer® ir su CAD/CAM i• M-PM ® Disc ir artBloc® Temp  

pagamintoms restauracijoms individualizuoti 
€ Taisyti 
 
Kontraindikacija  
€ Padidintas jautrumas kuriai nors sud>tinei medžiagai  
 
ŒartConcept® PLUS• sistemos sud�tin�s dalys  
€ artPrime PLUS - Metalo ri•iklis  
€ artPreOpaque PLUS - Gruntavimo opakeris 
€ artOpaque PLUS  - Opakeris karkasui uždengti  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Dant* spalvos PMMA plastikas  
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

artDentine PLUS• / ŒartEnamel PLUS• monomero komponentas 
€ artConnect PLUS - Akrilin> ri•amoji medžiaga  
€ artVeneer® - Dant* spalvos PMMA priekini* ir •onini* dant* venyrai  
 
Sud�tis  
Butandioldimetakrilatas, Difenil(2,4,6-trimetilbenzoil)fosfino oksidas 
 
Apdorojimas  
Kietu trump* •eri* •epet>liu plonai, kaip ŒWash• grunt!, du kartus užtepkite ŒartOpaque PLUS• 
taip, kad karkasas b=t* visi•kai padengtas atitinkama spalva.  
Užuomina:  Opaker? tepant plonai užtikrinama pilnutin> atskir* sluoksni* polimerizacija. 
 
Apdirbimas  
€ Toliau apdirbti reik>t* plastikui tinkamomis kryžmai dantytomis kietlydinio frezomis arba  

tinkamais pjovimo diskais. 
€ Siekiant i•vengti tikties netikslum* po polimerizacijos, reikia stengtis, kad apdorojant ir  

poliruojant nesusidaryt* per daug •ilumos.  
 
 



—viesos prietaisas artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 s 
HeraFlash Kulzer 90 s 
Labolight LV-II / III GC 1 min. 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min. 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min. 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min. 
Spektra LED Schütz Dental 30 s 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min. 
Triad II Dentsply 5 min. 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent 2 programa 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min. 
 
Sand�liavimas  
Laikykite sausoje ir v>sioje vietoje (nuo 10 °C iki 25 °C / 50 iki 77 °F temperat=roje), saugokite  
nuo tiesioginio •viesos poveikio.  
 
—alinimas 
Visi•kai susipolimerizavusios ŒartConcept® PLUS• sud>tin>s dalys utilizuojamos kaip  
neber=•iuojamos atliekos. Nepolimerizuoti produkto liku@iai utilizuojami laikantis ?statymini*  
reikalavim*. Negali patekti ? kanalizacij! ar vandens telkinius.  
 
Nuorodos  
€ Po naudojimo r=pestingai uždarykite indelius. 
€ Pasibaigus nurodytam tinkamumo naudoti laikui medžiagos nebenaudokite. 
€ Kad b=t* mažiau monomero liku@i*, polimerizuot!, apdorot! (sm>liu), bet nepoliruot! ruo•in?  

prie• ?statant reik>t* stengtis maždaug 48 h palaikyti vandenyje patalp* temperat=roje.  
€ Pasibaigus polimerizacijai, monomero likutis artDentine PLUS/artEnamel PLUS < 1,8 %. 
 
Pavojingumo ir saugos instrukcijos (Turinys <125ml)  
H317 Gali sukelti alergin� odos reakcij!.  
H319 Sukelia smark* aki* dirginim!.  
P261 Stengtis ne?kv>pti dulki*/d=m*/duj*/r=ko/gar*/aerozolio.  
P280 M=v>ti apsaugines pir•tines/d>v>ti apsauginius drabužius/naudoti aki* (veido) apsaugos  
priemones. 
P302+P350 PATEKUS ANT ODOS: Atsargiai nuplauti dideliu kiekiu muilo ir vandens. 
P333+P313 Jeigu sudirginama oda arba j! i•beria: kreiptis ? gydytoj!.  
P362+P364 Nusivilkti užter•tus drabužius ir i•skalbti prie• v>l apsivelkant.  
 
Smulkesn>s informacijos ie•kokite atitinkamame saugos duomen* lape, kur? galima gauti  
pateikus užklaus! bei parsisi*sti i• www.merz-dental.de.  
 
Produkto savyb�s apra•ytos darant prielaid�, kad bus laikomasi ir paisoma •iame  
naudojimo instrukcija, pateikiam	 nurodym	.  
 
 
Informacijos pateikimo data 2018-12 
 
 



art Opaque PLUS
Zobu ton[•anas pasta, necaursp\d\ga, gaism� ciet[jo•a.  
  
  lv    Lieto•anas inform
cija - l�dzu, uzman�gi izlasiet!  
 
Indik
cija   
€ Piln\gs vai da][js zobu tr=kums  
€ Zoba cieto audu zaud[•ana  
 
Lieto•anas mr�is  
Zaud[to zoba cieto audu aizst�•ana:  
€ Zobu tonim atbilst\gai artVeneer® nostiprin�•anai vai apstr�dei no iek•puses  
€ Teleskopisko, ieb\d�mo, karkasa un implantu konstrukciju ap•=•anai ar artVeneer ® 
€ Zobu tonim atbilst\gai piesl\p[tu plastmasas zobu apstr�dei no iek•puses  
€ Plastmasas zobu nostiprin�•anai pie mode]a atl[juma ar aizmugur[jo atbalsta pl�tni vai tilta  
€ Plastmasas zobu, artVeneer® un CAD/CAM izgatavotu restaur[to elementu no M-PM ® Disc 

un artBloc® Temp individu�lai piestr�dei  
€ Remontam 
 
Kontrindik
cija  
€ Paaugstin�ta jut\ba pret k�du no sast�vda]�m  
 
artConcept ® PLUS Systems sast
vda�as  
€ artPrime PLUS - Met�la adh[zijas veicin�t�js  
€ artPreOpaque PLUS - Pamata veidne 
€ artOpaque PLUS  - Veido•anas pamats  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - PMMA plastmasas zobu ton[•anas l\dzeklis  
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

artDentine PLUS/artEnamel PLUS paredz[tie monom[rkomponenti  
€ artConnect PLUS - Akrila b�zes saistviela  
€ artVeneer® - PMMA zobu ton[•anas l\dzek]i priek•[jiem un s�nu ven\riem  
 
Sast
vs  
But�ndiola dimetakril�tu, difenil(2,4,6-trimetilbenzoil)fosf\noks\ds  
 
Apstr
de  
artOpaque PLUS divreiz j�uzkl�j ar stingru \ssaru otu pl�n� k�rt� ar mazg�•anai l\dz\g�m  
kust\b�m, l\dz ietvars ir piln\b� nokl�ts ar kr�su.  
M
jiens:  uzkl�jot Opaquer pl�n� k�rt�, tiek garant[ta katras k�rtas piln\ga polimeriz�cija.  
 
Sagatavo•ana  
€ Atdal\•anu no veidnes, j�izmanto krustzobu cietsakaus[juma fr[zes vai atdal\•anas diski,  

kas piem[roti plastmasas apstr�dei.  
€ Lai nepie]autu formas neatbilst\bu p[c polimeriz�cijas, sagatavo•anas un pul[•anas laik�  

nedr\kst pie]aut sp[c\gu siltuma izdal\•anos.  
 
 



Gaismas ier�ce artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 s 
HeraFlash Kulzer 90 s 
Labolight LV-II / III GC 1 min. 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min. 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min. 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min. 
Spektra LED Schütz Dental 30 s 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min. 
Triad II Dentsply 5 min. 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Programma 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min. 
 
Glab
•ana  
Glab�t saus� un v[s� viet� no 10 l\dz 25 °C / 50 l\dz 77 °F temperat=r�, sarg�t no tie•as  
gaismas ietekmes. 
 
Likvid•ana  
artConcept® PLUS piln\b� polimeriz[t�s sast�vda]as tiek likvid[tas k� atkritumi. Nepolimeriz[tu  
produktu atlieku likvid[•ana tiek veikta saska^� ar ofici�lajiem noteikumiem. Nepie]aujiet  
nok]=•anu kanaliz�cij� vai notek=de^os.  
 
Nor
d�jumi  
€ Iepakojums p[c lieto•anas r=p\gi j�nosl[dz.  
€ Nelietot materi�lu p[c nor�d\t� der\guma termi^a beig�m.  
€ Lai samazin�tu atliku•o monom[ru saturu, polimeriz[t� sagatave, ja iesp[jams, pirms  

iestr�d�•anas sagatavot� (ar smil•pap\ru apstr�d�t�), bet nepul[t� st�vokl\ apm. 48 h  
istabas temperat=r� j�patur =den\.  

€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS atliku•ais monom[ru saturs p[c polimeriz�cijas ir < 1,8 %.  
 
B�stam�bas un dro•�bas nor
d�jumi (Saturs <125 ml) 
H317 Var izrais\t aler_isku �das reakciju.  
H319 Izraisa nopietnu acu kairin�jumu.  
P261 Izvair\ties ieelpot putek]us/tvaikus/g�zi/d=mus/izgarojumus/smidzin�jumu.  
P280 Izmantot aizsargcimdus/aizsargdr[bes/acu aizsargus/sejas aizsargus.  
P302+P350 SASKAR` AR {DU: Maigi nomazg�t ar lielu ziepju un =dens daudzumu.  
P333+P313 Ja rodas �das iekaisums vai izsitumi: l=dziet medi|u pal\dz\bu.  
P362+P364 Novilkt pies�r^oto ap_[rbu un pirms atk�rtotas lieto•anas izmazg�t.  
 
S\k�ku inform�ciju, l=dzu, skatiet attiec\gaj� dro•\bas datu lap�, kas pieejama p[c  
piepras\juma un lejupiel�d[jama no vietnes www.merz-dental.de.  
 
Izstr
d
juma �pa•�bas ir nodro•in
tas tikai tad, ja tiek ievrota •� lieto•anas inform
cija.  
 
 
Inform�cijas aktualit�te 2018-12  
 
 



art Opaque PLUS
Hambavärvi pasta-kattelakk, valguskõvastuv. 
  
 et   Kasutusjuhend, lugege tähelepanelikult!  
 
Näidustus   
€ Täielik või osaline hammaste kaotus  
€ Hamba kõvakoe kadu 
 
Kasutusotstarve  
Hamba kadunud kõvakoe asendamine järgmise töötlusega. 
€ artVeneer®-i hambavärvi kinnitamiseks või selle alla 
€ artVeneer®-iga teleskoop-, luku-, sild- ja implantaatkonstruktsioonide katmiseks 
€ Lihvitud plasthammaste hambavärvi katmiseks 
€ Plasthammaste kinnitamiseks mudelvalule dentaalkaarega või pontikuga 
€ Plasthammaste, artVeneer®-ist ja M-PM® Disc ja artBloc® Tempist CAD/CAM-ist valmistatud 

restauratsioonide individualiseerimiseks 
€ Parandusteks 
 
Vastunäidustus  
€ Talumatus mõne koostisosa suhtes  
 
artConcept ® PLUS süsteemi koostisosad  
€ artPrime PLUS - Metalli nakkevahend 
€ artPreOpaque PLUS - Kruntkattelakk 
€ artOpaque PLUS  - Kattelakk karkassi katmiseks  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Hambavärvi PMMA plastmass 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Monomeerkomponendid artDentine PLUS / artEnamel PLUS jaoks 
€ artConnect PLUS - Akrüülliim  
€ artVeneer® - Hambavärvi PMMA esi- ja külgmiste hammaste veneerid 
 
Koostis  
Butaandiooldimetakrülaat, difenüül(2,4,6-trimetüülbensoüül)fosfiinoksiid 
 
Töötlemine  
Kandke artOpaque PLUS kahekordse õhukese kihina tugeva lühikarvalise pintsliga uhtudes  
karkassile, kuni see on täielikult värviga kaetud. 
Vihje:  Opaquer'i õhuke pealekandmine tagab üksikute kihtide täieliku polümerisatsiooni. 
 
Viimistlemine  
€ järeltöötluseks tuleks kasutada plastikule sobilikke risthammastega kõvasulamist freese või 

sobilikke eraldusseibe. 
€ Sobituse ebatäpsuste vältimiseks pärast polümerisatsiooni tuleks viimistluse ja poleerimise 

ajal vältida tugevat soojateket. 
 
 



Valgustusseade artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 s 
HeraFlash Kulzer 90 s 
Labolight LV-II / III GC 1 min. 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min. 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min. 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min. 
Spektra LED Schütz Dental 30 s 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min. 
Triad II Dentsply 5 min. 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Programm 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min. 
 
Ladustamine  
Hoidke kuivas ja jahedas, temperatuuril 10 kuni 25 °C / 50 kuni 77 °F, vältige otsest  
päikesekiirgust. 
 
Kõrvaldamine  
Täielikult polümeriseerunud artConcept® PLUS koostisosad kõrvaldatakse kui jäätmed. 
Mitte väljapolümeriseeritud tootejääkide kõrvaldamine toimub ametlike eeskirjade kohaselt. 
Vältige sattumist kanalisatsiooni või veekogudesse. 
 
Juhised  
€ Pärast kasutamist sulgege pakendid hoolikalt. 
€ Ärge kasutage materjali pärast märgitud säilivusaja lõppu. 
€ Jääkmonomeeri sisalduse vähendamiseks tuleks viimistletud (lihvitud), ent poleerimata  

olekus polümeriseeritud detaili hoida enne jaotamist võimaluse korral u 48 h toatemperatuuril  
vees. 

€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS-i jääkmonomeeri sisaldus pärast polümerisatsiooni  
lõppemist on < 1,8%. 

 
Ohutus- ja ohutusjuhised (Sisu <125 ml) 
H317 Võib põhjustada allergilist nahareaktsiooni. 
H319 Põhjustab tugevat silmade ärritust. 
P261 Vältida tolmu/suitsu/gaasi/udu/auru/pihustatud aine sissehingamist. 
P280 Kanda kaitsekindaid/kaitserõivastust/kaitseprille/kaitsemaski. 
P302+P350 NAHALE SATTUMISE KORRAL: pesta õrnalt rohke vee ja seebiga. 
P333+P313 Nahaärrituse või lööbe korral: pöörduda arsti poole.  
P362+P364 Võtta seljast saastunud rõivad ja pesta enne korduskasutust. 
 
Üksikasjalikku teavet vaadake vastavalt ohutuse andmelehelt - nõudmisel, ja allalaaditavana  
aadressilt www.merz-dental.de. 
 
Toote omaduste aluseks on kasutusjuhend järgimine ja arvestamine.  
 
Teave seisuga 2018-12 
 
 



art Opaque PLUS
Fogszín} pasztaopaker, fényreköt~.  
  
 hu   Használati utasítás, kérjük, olvassa el figyelmesen!  
 
Javallat   
€ Fog teljes vagy részleges elvesztése  
€ A fogstruktúra elvesztése 
 
Az alkalmazás célj  
Az elvesztett fogstruktúra pótlása az alábbiak által: 
€ Az artVeneer® fogszín} rögzítésére, illetve felhelyezésére  
€ Teleszkóp-, hordozó-, köt~- és implantátumkonstrukciók artVeneer®-rel való lefedésére 
€ Csiszolt m}anyagfogak fogszínben történ~ felhelyezésére  
€ M}anyagfogak modellötnvényre való rögzítésére, hátsó véd~lemezzel vagy híddal  
€ M}anyagfogak individuális kikészítésére, artVeneer ® és CAD/CAM készítés} helyreállításokra  

M-PM® Disc és artBloc® Temp használatával 
€ Javításokra 
 
Ellenjavallatai  
€ Valamely alkotórésszel szembeni túlérzékenység  
 
Az artConcept ® PLUS rendszer alkotóelemei  
€ artPrime PLUS - Fémragasztó 
€ artPreOpaque PLUS - Alapozó opaker 
€ artOpaque PLUS  - Opaker vázborításhoz  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Fogszínez~ PMMA m}anyag  
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Monomer komponens artDentine PLUS/artEnamel PLUS termékhez 
€ artConnect PLUS - Akril köt~anyag 
€ artVeneer® - Fogszín} PMMA-ból készült elüls~- és oldalsófog-borítások  
 
Összetétel  
Butándiol-dimetakrilát, difenil(2,4,6-trimetilbenzoil)foszfinoxid 
 
Megmunkálás  
Vigye fel az artOpaque PLUS -ot kétszer, vékonyan, mosó mozdulattal, egy er~s, rövid sörtéj}  
ecsettel mosó mozdulattal, amíg el nem éri a váz teljes színfedettségét. 
Célzás:  Az opaker vékony rétegben történ~ felvitele biztosítja az egyes rétegek teljes 
kipolimerizálódását. 
 
Kikészítés  
€ Utólagos megmunkálásához a m}anyagokhoz alkalmas keresztfogazott keményfém marót 

vagy bontótárcsát kell használni. 
€ A polimerizáció utáni illeszkedési pontatlanságok elkerülése érdekében a kikészítés és a 

polírozás alatt kerülni kell az er~s h~fejl~dést. 
 



Polimerizációs készülék artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 mp 
HeraFlash Kulzer 90 mp 
Labolight LV-II / III GC 1 perc 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 perc 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 perc 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 perc 
Spektra LED Schütz Dental 30 mp 
Spektramat ivoclar vivadent 2 perc 
Triad II Dentsply 5 perc 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent 2 program 
Targis Power ivoclar vivadent 2 perc 
 
Tárolás  
Száraz és h}vös helyen, 10  - 25 °C / 50 - 77 °F-on kell tárolni, közvetlen fényhatástól védve. 
 
Ártalmatlanítás  
Az artConcept® PLUS teljesen kipolimerizált alkotóelemei maradékhulladékként kerülnek  
ártalmatlanítására. A termék nem kipolimerizált maradványainak ártalmatlanítása a hatósági  
el~írásoknak megfelel~en. Ne hagyja a csatornarendszerbe vagy felszíni vizekbe jutni. 
 
Útmutató  
€ A tartályokat használat után gondosan le kell zárni. 
€ A megadott min~ségmeg~rzési id~ lejárta után tilos az anyagot felhasználni. 
€ A maradék monomertartalom csökkentése céljából a kikészített (homokfúvott), polimerizált  

munkadarabot még nem polírozott állapotban szobah~mérsékleten vízben kell tárolni  
kb. 48 óráig, lehet~leg beillesztés el~tt. 

€ A artDentine PLUS/artEnamel PLUS maradék monomertartalma a polimerizáció  
végbemenetele után < 1,8 %. 

 
Veszély és biztonsági utasítások (Tartalom <125ml)  
H317 Allergiás b~rreakciót válthat ki. 
H319 Súlyos szemirritációt okoz. 
P261 Kerülje a por/füst/gáz/köd/g~zök/permet belélegzését. 
P280 Véd~keszty}/véd~ruha/szemvéd~/arcvéd~ használata kötelez~. 
P302+P350 HA B•RRE KERÜL: Óvatos lemosás b~ szappanos vízzel.  
P333+P313 B~rirritáció vagy kiütések megjelenése esetén: orvosi ellátást kell kérni. 
P362+P364 A szennyezett ruhadarabot le kell vetni és újbóli használat el~tt ki kell mosni. 
 
Részletesebb információért nézze meg a megfelel~ biztonsági adatlapot, amelyet kérésre  
biztosítunk, illetve mely letölthet~ a www.merz-dental.de webhelyr~l. 
 
A terméktulajdonságok ennek a használatra vonatkozó utasítás a betartásán és  
figyelembevételén alapulnak.  
 
Az információ kelte 2018-12 
 
 



art Opaque PLUS
Pastový opaker v barv• zub‚, sv•tlem tuhnoucí.  
  
 cs   Návod k použití, �t�te pe�liv�!  
 
Indikacen   
€ Úplná nebo @áste@ná ztráta zub‚  
€ Ztráta tvrdé zubní tkán•  
 
Ú�el použití  
Náhrada ztracené tvrdé zubní tkán•:  
€ Fixaci, popƒ. podkladu v barv• zubu fazet artVeneer® 
€ Obklady pro kovové teleskopické, m‚stkové, skeletovací a implantátové konstrukce s  

artVeneer® 
€ Podklad v barv• zubu obrou•ených um•lých zub‚  
€ Fixaci um•lých zub‚ na litém modelu s ochrannou desti@kou nebo pontic 
€ Individuální úpravy um•lých zub‚, fazet artVeneer ® a náhrad vytváƒených pomocí  

CAD/CAM z M-PM® Disc a artBloc® Temp 
€ Opravy 
 
Kontraindikace  
€ Pƒecitliv•lost na n•kterou ze složek  
 
Sou�ásti systému artConcept ® PLUS 
€ artPrime PLUS - Vazebný prostƒedek na kov 
€ artPreOpaque PLUS - Podkladový opaker 
€ artOpaque PLUS  - Opaker k p�ekrytí konstrukce  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Materiál PMMA v barv• zub‚  
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Monomerové složky k artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Akrylátový vosk  
€ artVeneer® - PMMA fazety v barv• zub‚ pro pƒední a bo@ní úsek 
 
Složení  
Butandiol dimetakrylát, difenyl(2,4,6-trimetylbenzoyl)fosfin-oxid 
 
Zpracování  
Naná•ejte pomocí pevného •t•tce s krátkými •t•tinami metodou wash dv• tenké vrstvy  
pƒípravku artOpaque PLUS, dokud nebude kompletní skelet pokrytý barvou. 
Náznak:  Nanesením tenké vrstvy opakeru zajistíte kompletní zpolymerizování jednotlivých 
vrstev. 
 
Opracování  
€ K dodate@nému zpracování z polotovaru by se m•ly použít kƒížem ozubené tvrdokovové  

frézy nebo vhodné d•licí kotou@e pro um•lou hmotu. 
€ Aby se zamezilo nepƒesnostem po polymeraci, m•lo by se zabránit b•hem opracovávání  

a le•t•ní tvorb• vysokých teplot.  
 
 



Polymeriza�ní lampa art PreOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 s 
HeraFlash Kulzer 90 s 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 s 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Program 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
Uchovávání  
Uchovávejte v suchu a chladnu pƒi teplot• 10 až 25 °C / 50 - 77 °F, nevystavujte pƒímému 
slune@nímu sv•tlu. 
 
Likvidace  
Pln• polymerizované sou@ásti artConcept® PLUS se likvidují jako sm•sný komunální odpad.  
Nepolymerizované zbytky produktu zlikvidujte v souladu s platnými úƒedními pƒedpisy. 
Zabra„te pr‚niku do kanalizace, povrchových a podzemních vod.  
 
Upozorn�ní  
€ Nádoby po použití dobƒe uzavƒete. 
€ Po uplynutí uvedeného data trvanlivosti materiál již nepoužívejte. 
€ Aby množství zbytkového monomeru bylo co nejmen•í, m•l by se polymerizovaný pracovní  

kus pƒed za@len•ním uchovávat v opracovaném (opískovaném), av•ak nevyle•t•ném stavu,  
pƒibližn• 48 hod ve vod• pƒi pokojové teplot•.  

€ Množství zbytkového monomeru po polymeraci je u materiálu artDentine PLUS/artEnamel  
PLUS < 1,8 %. 

 
Nebezpe�í a bezpe�nostní pokyny (Obsah <125ml)  
H317 M‚že vyvolat alergickou kožní reakci.  
H319 Zp‚sobuje vážné podrážd•ní o@í. 
P261 Zamezte vdechování prachu/dýmu/plynu/mlhy/par/aerosol‚.  
P280 Používejte ochranné rukavice/ochranný od•v/ochranné brýle/obli@ejový •tít. 
P302+P350 P†I STYKU S K‡™Í: Jemn• omyjte velkým množstvím vody a mýdla.  
P333+P313 Pƒi podrážd•ní k‚že nebo vyrážce: Vyhledejte lékaƒskou pomoc/o•etƒení. 
P362+P364 Kontaminovaný od•v svlékn•te a pƒed op•tovným použitím vyperte.  
 
Podrobné informace naleznete v aktuálním bezpe@nostním listu, který vám za•leme na  
požádání nebo si jej m‚žete stáhnout na www.merz-dental.de.  
 
Vlastnosti výrobku jsou založeny na dodržení t�chto návod k použití.  
 
Stav informací 2018-12 
 
 



art Opaque PLUS
Sredstvo za opa@nost v pasti v naravnih odtenkih zob (strjujo@e s svetlobo). 
  
  sl    Navodila za uporabo, pozorno preberite!  
 
Indikacija   
€ Popolna ali delna izguba zob  
€ Izguba zobne sklenine 
 
Namen uporabe  
Za nadomestitev izgubljene zobne sklenine z naslednjimi materiali: 
€ Namestitev oz. nana•anje prevleke artVeneer ® v naravnih odtenkih zob 
€ Nana•anje prevlek artVeneer ® na teleskopske konstrukcije, pritrdilne konstrukcije konstrukcije 

mosti@kov in konstrukcije vsadkov 
€ Nana•anje obru•enih zob iz umetne mase v naravnih odtenkih zob  
€ Namestitev zob iz umetne mase na modelni odtis s plo•@ico za hrbtno za•@ito ali @lenom 

mosti@ka 
€ Individualizacijo zob iz umetne mase, prevleke artVeneer® in ra@unalni•ko izdelane obnove  

iz M-PM® Disc in artBloc® Temp 
€ Popravila 
 
Kontraindikacije  
€ Preob@utljivost na katero od sestavin  
 
Sestavni deli sistema artConcept ® PLUS 
€ artPrime PLUS - Vezivo za kovine 
€ artPreOpaque PLUS - Osnovno sredstvo za opa@nost 
€ artOpaque PLUS  - Osnovno sredstvo za opa�nost za prekrivanje ogrodij  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Umetna masa iz PMMA v naravnih odtenkih zob 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Monomerna komponenta za artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Akrilno vezivo 
€ artVeneer® - Prevleka za sprednje in stranske zobe iz PMMA v naravnih odtenkih zob 
 
Sestava  
Butandioldimetakrilat, difenil(2,4,6-trimetilbenzoil)fospinoksid 
 
Obdelava  
Izdelek artOpaque PLUS s tr•im @opi@em s kratkimi •@etinami dvakrat nanesite kot teko@  
premaz, tako da je nastavek popolnoma prekrit z barvo. 
Namig:  S tankim nanosom svetlobno neprepustnega premaza zagotovite popolno  
polimerizacijo posameznih slojev. 
 
Izdelava  
€ Pri kon@ni obdelavi je treba uporabiti materialu primerne križne rezkalnike iz trde kovine  

oziroma primerne lo@evalne opornice. 
€ Da se izognete nenatan@nosti prileganja po polimerizaciji, se med obdelavo in poliranjem 

obdelovanec ne sme preve@ segreti. 
 



Svetilka artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 s 
HeraFlash Kulzer 90 s 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 s 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent 2. program 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
Shranjevanje  
Shranjujte na suhem in hladnem mestu, pri temperaturi med 10 in 25 °C / 50 in 77 °F, ter se 
izogibajte neposredni svetlobi. 
 
Odstranjevanje  
Popolnoma polimerizirane sestavine sistema artConcept® PLUS se odstranjujejo kot ostali  
odpadki. Odstranjevanje nepolimeriziranih ostankov izdelka mora potekati v skladu s predpisi. 
Ne sme priti v kanalizacijo ali vode. 
 
Napotki  
€ Posodice po uporabi dobro zaprite. 
€ Materiala po poteku navedenega roka uporabe ne uporabljajte ve@. 
€ Da bi zmanj•ali koli@ino preostalega monomera, je treba polimerizirani obdelovanec - po  

možnosti pred vklju@itvijo - v obdelanem (peskanem) vendar ne poliranem stanju pri sobni  
temperaturi za pribl. 48 ur potopiti v vodo. 

€ Vsebnost preostanka monomera po postopku polimerizacije je pri materialu artDentine PLUS/ 
artEnamel PLUS < 1,8 %. 

 
Nevarnost in varnostna navodila (Vsebnost <125ml)  
H317 Lahko povzro@i alergijski odziv kože. 
H319 Povzro@a hudo draženje o@i. 
P261 Ne vdihavati prahu/dima/plina/meglice/hlapov/razpr•ila.  
P280 Nositi za•@itne rokavice/za•@itno obleko/za•@ito za o@i/za•@ito za obraz. 
P302+P350 PRI STIKU S KO™O: nežno umiti z veliko mila in vode. 
P333+P313 ˆe nastopi draženje kože ali se pojavi izpu•@aj: poi•@ite zdravni•ko pomo@/oskrbo. 
P362+P364 Sle@i kontaminirana obla@ila in jih oprati pred ponovno uporabo. 
 
Podrobne informacije poi•@ite na ustreznem varnostnem listu, ki je na zahtevo na voljo za  
prenos na spletni strani www.merz-dental.de.  
 
Lastnosti izdelka temeljijo na upo•tevanju teh navodil za uporabo.  
 
 
Stanje informacij 2018-12 
 
 



art Opaque PLUS
Pastový opaker, ktorý má farbu zubov, tvrdne na svetle. 
  
 sk   Tento návod na používanie, si, prosím, pozorne pre�ítajte!  
 
Indikácia   
€ Úplná alebo @iasto@ná strata zubov  
€ Strata tvrdej zubnej hmoty 
 
Ú�el použitia  
Náhrada stratenej tvrdej zubnej hmoty prostredníctvom: 
€ Upevnenie, príp. uloženie artVeneer® vo farbe zubov 
€ Fazety pri teleskopických, zásuvných, môstikových a implantátových kon•trukciách s  

artVeneer® 
€ Uloženie zabrúsených zubov z umelej hmoty vo farbe zuba 
€ Upevnenie zubov z umelej hmoty na odliatok so zadnou ochrannou plat„ou alebo Pontic  
€ Individualizácia zubov z umelej hmoty, artVeneer® a CAD/CAM zhotovené obnovy z 

M-PM® Disc a artBloc® Temp 
€ Opravy 
 
Kontraindikácia  
€ Precitlivenos‰ na niektrú zo zložiek  
 
Sú�asti systému artConcept ® PLUS 
€ artPrime PLUS - Kovový priŠnavý materiál 
€ artPreOpaque PLUS - Opaker základný 
€ artOpaque PLUS  - Opaker na prekrytie kon•trukcie  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Plastové PMMA, ktoré majú farbu zubov 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Monomérne komponenty k artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Akrylový fosfát  
€ artVeneer® - Predné a bo@né zuby z PMMA, ktoré majú farbu zubov 
 
Zloženie  
Butándioldimetakrylát, difenyl(2,4,6-trimetylbenzoyl)fosfinátu 
 
Spracovanie  
artOpaque PLUS naneste v tenkej vrstve vlh@ením pomocou pevného •tetca s krátkymi  
•tetinami dvakrát, až bude kon•trukcia farebne kompletne uzavretá.  
Náznak:  Tenkým nanesením Opaquer sa zaistí úplné vypolymerizovanie jednotlivých vrstiev 
 
Vypracovanie  
€ Na doopracovanie a by sa mali použi‰ frézy z tvrdého kovu so striedavým ozubením alebo  

rezacie brúsne kotú@e vhodné pre plasty. 
€ Aby sa zabránilo nepresnostiam pri napasovaní po polymerizácii, je nutné po@as  

vypracovávania a le•tenia zabráni‰ tvorbe vysokých teplôt. 
 



Svetelné zariadenie artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 sek 
HeraFlash Kulzer 90 sek 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 sek 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Program 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
Uskladnenie  
Skladujte ich v suchom a chladnom prostredí pri 10 až 25 °C / 50 až 77 °F, zabrá„te priamemu  
pôsobenia svetla. 
 
Likvidácia  
Úplne vypolymerizované sú@asti artConcept® PLUS sa zlikvidujú ako zvy•ný odpad.  
Likvidácia nevypolymerizovaných zvy•kov produktu podŠa úradných predpisov. 
Nesmie sa dosta‰ do kanalizácie alebo vody. 
 
Pokyny  
€ Nádobky po použití starostlivo uzavrite. 
€ Po uplynutí dátumu trvanlivosti už tento materiál nepoužívajte. 
€ Pre zníženie obsahu zvy•kového monoméru je nutné pokiaŠ možno e•te pred za@lenením  

uchováva‰ polymerizovaný obrobok vo vypracovanom (opieskovanom), ale nevyle•tenom  
stave, vo vode po dobu cca 48 h pri izbovej teplote. 

€ Zvy•kový obsah monoméru po polymeriza@nom postupe je u prípravku artDentine PLUS/ 
artEnamel PLUS < 1,8 %. 

 
Nebezpe�enstvo a bezpe�nostné pokyny (Obsah <125ml)  
H317 Môže vyvola‰ alergickú kožnú reakciu. 
H319 Spôsobuje vážne podráždenie o@í. 
P261 Zabrá„te vdychovaniu prachu/dymu/plynu/hmly/pár/aerosólov.  
P280 Noste ochranné rukavice/ochranný odev/ochranné okuliare/ochranu tváre. 
P302+P350 PRI KONTAKTE S POKO™KOU: Opatrne umyte veŠkým množstvom vody a mydla. 
P333+P313 Ak sa prejaví podráždenie pokožky alebo sa vytvoria vyrážky: vyhŠadajte lekársku 
pomoc/starostlivos‰. 
P362+P364 Kontaminovaný odev vyzle@te a pred ‹al•ím použitím vyperte. 
 
Podrobné informácie nájdete v príslu•nej Karte bezpe@nostných údajov - o ktorú môžete  
požiada‰ a stiahnu‰ zo stránky www.merz-dental.de. 
 
Vlastnosti tohto výrobku sú podmienené dodržaním a re•pektovaním tohto návodu na  
používanie.  
 
Stav informácií 2018-12 
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�–������� �� artVeneer® � �’��� �� ”��  
€ £��������� ��� ��–��
���Ÿ�� ������, 
�����	
��� �  ��¢�, ����—”�� � �—�–���� �  

artVeneer® 
€ ¤
�–������� � �’��� �� ”�� �� ¥–�•�’��� �
��–�� ”��  
€ £�
������ �� �
��–�� ”�� 
”— —�¢�–� � ��–�’��� �”� �˜���� �¢�� �–������ �–�  

—���  
€ ��¢�’�¢	�–������ �� �
��–�� ”��, artVeneer® � CAD/CAM ’”�����’“’���“ ��  

M-PM® Disc � artBloc® Temp 
€ œ����’
�  
 
*��������%"("���  
€ ¤’�”¦Ÿ	’��’���–���� 
”— �“
�“ �� �”���’
���  
 
/��������� �" #�#���"�" artConcept ® PLUS 
€ artPrime PLUS - ¤’”�’�˜ � ��� � —���–  
€ artPreOpaque PLUS - §�	�¢���˜ ���
��  
€ artOpaque PLUS  - 0�"%�� (" ��%���"�� �" %��#��$%&��  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - PMMA �–���—��� � �’“� �� ”��  
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

¨���—���� 
�—������ 
”— artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - ©��¢�� � �
��–  
€ artVeneer® - PMMA •����� � �’“� �� ”��, � ���¢�� � ������Ÿ�� ”��  
 
12#�"�  
©	���¢��–¢�—���–�
��–��, ¢�•���–(2,4,6- ���—���–�����–) •��•���
��¢  
 
0)�")��%"  
œ����¢��’�— �’”�¢� 
”��
��—���� Ÿ��
� �������� ¢’� �”�
� �–�“ artOpaque PLUS  
(��¦��
� wash), ¢�
��� �
�–��”� �� ��
��� ��“–� � �’“�.  
3"��%:  ª�� �����“�� �� �”�
� �–��’� ���
�� �� ����� � �“–����� ��–�—������“ ��  
��¢�–���� �–��’�.  
 
4(�")��%"  
€ ¡� ¢��”–����–���� �������
� ¥��–��� ��“�’� ¢� �� ���–’�� ��¢¦�¢“˜� � �–���—���  

�’”�¢���–�’�� •��� � ��������Ÿ�� ”�� �–� ��¢¦�¢“˜� ���“’�˜� ¢��
�’�.  
€ ¡� ��“ ’��� �� ����Ÿ����� ��� �����’����� �–�¢ ��–�—������“�� ��“ ’�«�� ��–��  

��¢�–“�� �� ���–��� �� ’��—� �� ������
��� � ��–�������.  
 



5�����������(��"6 $��+ artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 sec 
HeraFlash Kulzer 90 sec 
Labolight LV-II / III GC 1 min 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 min 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 min 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 min 
Spektra LED Schütz Dental 30 sec 
Spektramat ivoclar vivadent 2 min 
Triad II Dentsply 5 min 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Programm 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 min 
 
127�"�����  
¤”¦���“’�«�� �� ¦–�¢�� � �	¦� —“��� ��� ��—�����	�� �� 10 ¢� 25 ° C / 50 ¢�  77 °F  
� ��“ ’�«�� ��“
� �–� ��� �� �’��–���.  
 
*��+"�"�� (" ���"+2&�  
��“–� ��–�—�������� 
�—������� �� artConcept® PLUS �� ���¢�’�� 
��� �����”Ÿ��  
����¢”��. ¬���–�—�������� �����”�� �� ���¢	
� �� ���¢�’�� � ����¢”�� �” –����  
�•����–���� ���’�–�. ¬� ¢��	�
�«�� ����¢��� ’ 
���–����“�� �–� ’�¢���.  
 
Y%"("���  
€ ¡��’��“«�� �–”��� 
����«������ �–�¢ 	�������.  
€ ¬� ���–’�«�� —������–� �–�¢ ���Ÿ��� �� ����Ÿ���“ ���
 ��  �¢����.  
€ ¡� ��—�–“’��� �”¢”������� �� �����”Ÿ�� —���—�� ����������� (���������� � �“�”
),  

�� ����–����� ��–�—�������� � ���’
� ��“�’� ¢� �� �”¦���“’� ’”’ ’�¢� ��� ���«��  
��—����- �	�� ’ ���¢”–���� �� �
�–� 48 Ÿ��� ���¢� ¢����’
���..  

€ ‘����”Ÿ���� �”¢”����� �� —���—��� �–�¢ ��–�—����������“ ������ � � artDentine  
PLUS/artEnamel PLUS <1,8%. 

 
4�#��$%&�� (" ��"#��#� � )�(��"#��#�  (¤”¢”�����  <125ml)  
H317 ¨�� ¢� ���Ÿ��� �–�� �Ÿ�� 
��� ���
��“.  
H319 œ��¢�’�
’� ������� ¢������ �� �Ÿ���.  
P261 ��“ ’�«�� ’¢�¥’��� �� ���¦/�	¥�
/ �/¢�—/�������“/�����–�.  
P280 ���–’�«�� ���¢���� �”
�’���/���¢���� ��–�
–�/���¢���� �Ÿ�–�/���¢����  
—��
� � –���.  
P302+P350 œ¯� ±‘¬²³±² ¤ ±‘´³²³: �—�«�� ’��—���–�� � ���–�� �”� ���	� � ’�¢�.  
P333+P313 œ�� ��“’� �� 
��� ¢������ �–� ����’ �� 
����: œ��”����� —�¢�����
�  
�”’��/��—�˜.  
P362+P364 ¤’�–��� �—”������� ��–�
–� �  � ������� ���¢� ��’����� 	�������.  
 
œ�¢����� ��•��—���“ � ��–�Ÿ�� ’ �”��’����“ ��•��—������� –��� �  
 ���������� - ��� ����
’��� � � ��� –“�� �� 	����«�� www.merz-dental.de. 
 
*��+$%������ #��8#��" #� �#���"�"� �" �(��"�� ��+ ����"��� � #�"(�"�� �"  
�"#���6"�" ��#��$%&�� (" $�����)".  
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��“ �� ��•��—���“�� 2018-12  
 
 



art Opaque PLUS
µ¶�·¸ ¸�¹¸º¸»¼½¼����� �·¼ º¾�¹¿À ��ÁÂ¸ ·Ã» �¼»·¹Á», º Ã·¼½¼Å¾Â��¹ÆÀÂ�»�. 
  
  el    9;<=>?@ QX[\<@, ;]^_`\x? {X|\?}x]}`!  
 
~•;?]•<  
€ µÅ���� � Â��¹¿� ¸½ÁÅ�¹¸ ¼�À»·Ã»  
€ Ç½ÁÅ�¹¸ ¼�¼»·¹¿�� ¼¾��¸�  
 
‚X||X]ƒ„µ?•< QX[\<  
Ç»·¹¿¸·¶�·¸�� ¸½ÃÅ��È���¸� ¼�¼»·¹¿�� ¼¾��¸� ÂÊ�Ã:  
€ ·� �·��ÊÃ�� � �½��·�Ã�� ÀË�Ã» artVeneer® �·¼ º¾�¹¿À ��ÁÂ¸ ·Ã» �¼»·¹Á»  
€ �½¹¿¶Å¾Ë� ·�Å��¿¼½¹¿Á» ¿¸·¸�¿�¾Á», ½�¼�¸�·�Â¶·Ã», ��º¾�Á» ¿¸¹ �Âº¾·�¾Â¶·Ã» Â�  

artVeneer® 
€ �½��·�Ã�� ·�¼�¹�ÂÊ»Ã» �¾»È�·¹¿Á» �¼»·¹Á» �·¼ º¾�¹¿À ��ÁÂ¸ ·Ã» �¼»·¹Á»  
€ �·��ÊÃ�� �¾»È�·¹¿Á» �¼»·¹Á» �·¼ �¾·À �¿Â¸���¼ Â� ½��Ã ½Å¶¿�� ½�¼�·¸��¸� � Â� Pontic 
€ �Ì¸·¼Â�¿�¾�� �¾»È�·¹¿Á» �¼»·¹Á», ¸½¼¿¸·¸�·¶��Ã» ¿¸·¸�¿�¾¸�ÂÊ»Ã» Â� artVeneer® ¿¸¹ 

CAD/CAM ¸½À M-PM® Disc ¿¸¹ artBloc® Temp 
€ �½¹�¹¼�ÈÁ��¹�  
 
…•x†•;?]•<  
€ Î½���¾¸¹�È���¸ �� ¼½¼¹¼��½¼·� ¸½À ·¸ �¾�·¸·¹¿¶  
 
‡x|]Q?>^ x|ˆ \ˆ\x[µ^x|@ artConcept ® PLUS 
€ artPrime PLUS - Ï¾�¿¼ÅÅ�·¹¿À� ½¸�¶�¼»·¸� Â�·¶ÅÅ¼¾  
€ artPreOpaque PLUS - Ç�¹¸º¸»¼½¼¹�·�� Ð¶���  
€ artOpaque PLUS  - …;]^‰^•|{|]<x[@ =]^ }`Šˆ‹< \}?Š?x|Ž  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - ÏÑ»È�·� ��·�»� PMMA �·¼ º¾�¹¿À ��ÁÂ¸ ·Ã» �¼»·¹Á»  
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

Ï·¼¹���¼ Â¼»¼Â��¼Ñ� �¹¸ artDentine PLUS/artEnamel PLUS 
€ artConnect PLUS - Ï¾»��·¹¿À� ½¸�¶�¼»·¸� ¸¿�¾Å¹¿¼Ñ   
€ artVeneer® - ÒË�¹� ¸½À PMMA ½�¼�È�Ã» ¿¸¹ ¼½¹�È�Ã» �·¼ º¾�¹¿À ��ÁÂ¸ ·Ã» �¼»·¹Á»  
 
‡Ž••?\<  
Ô�È¸¿�¾Å¹¿À� �¹��·Ê�¸� ·�� Ð¼¾·¸»¼�¹ÀÅ��, ¼Ì���¹¼ ·�� �¹º¸¹»¾Å¼(2,4,6-·�¹Â�È¾Å¼-Ð�»Æ¼ÕÅ¼)ºÃ�º�»��  
 
‘{?•?X=^\>^  
Ç½ÅÁ�·� artOpaque PLUS �Ñ¼ º¼�Ê� �� Å�½·À �·�ÁÂ¸ À½Ã� �·� ÂÊÈ¼�¼ wash Â� Ê»¸ �¿Å��À  
½¹»�Å¶¿¹ Â� ¿¼»·Ê� ·����� ÊÃ� À·¼¾ ¼ �¿�Å�·À� �½¹¿¸Å¾ºÈ�� ·�Å��Ã� ��ÃÂ¸·¹¿¶.  
ˆ{^]•]=µ„@:  Ô� ·�» �º¸�Â¼�� ·¼¾ Opaquer �� Å�½·¶ �·�ÁÂ¸·¸ �½¹·¾��¶»�·¸¹ ¼ ½Å����  
½¼Å¾Â��¹�ÂÀ� ·Ã» �½¹ÂÊ�¼¾� �·�ÃÂ¶·Ã».  
 
‘{?•?X=^\>^  
€ Ö¹¸ ·¼ º¹»��¹�Â¸ ½�Ê½�¹ »¸ ����¹Â¼½¼¹¼Ñ»·¸¹ ¿¸·¶ÅÅ�Å�� �¹¸ ½Å¸�·¹¿À º�ÊÆ�� ¿¸�Ð¹��¼¾  

Ð¼Åº�¸Â�¼¾ ��¿¶��¹¸� ¿¼½�� � ¿¸·¶ÅÅ�Å¼¹ ���¿¼¹ ¿¼½��.  
€ Ö¹¸ »¸ ¸½¼º�¾�È¼Ñ» ¼¹ ¸»¸¿��Ð�¹�� �º¸�Â¼��� Â�·¶ ·¼» ½¼Å¾Â��¹�ÂÀ, ¸½¼ºÑ��·� ·�  

��Â¸»·¹¿� ¸»¶½·¾Ì� È��ÂÀ·�·¸� ¿¸·¶ ·� �¹¶�¿�¹¸ ·�� �½�Ì���¸��¸� ¿¸¹ �·�ÅÐÃ���.  
 
 



‡ˆ\}?ˆ[ ‰’x|{|Šˆµ?X]\µ|Ž artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 ��¾·��ÀÅ�½·¸  
HeraFlash Kulzer 90 ��¾·��ÀÅ�½·¸  
Labolight LV-II / III GC 1 Å�½·À 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 Å�½·À 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 Å�½·À 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 Å�½·À 
Spektra LED Schütz Dental 30 ��¾·��ÀÅ�½·¸  
Spektramat ivoclar vivadent 2 Å�½·À 
Triad II Dentsply 5 Å�½·À 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent µ�À��¸ÂÂ¸ 2  
Targis Power ivoclar vivadent 2 Å�½·À 
 
…{|•[}?ˆ\<  
×¾Å¶���·� �� ��¼���À ¿¸¹ Ì��À ÂÊ�¼� �� È��Â¼¿�¸��¸ 10 ÊÃ� 25 ° C / 50 ÊÃ�  77 °F ¿¸¹  
¸½¼º�Ñ��·� ·�» ¶Â��� Ê¿È��� �·¼ ºÃ�.  
 
…{„XX]‹<  
Ø¸ ½Å��Ã� ½¼Å¾Â��¹�ÂÊ»¸ �·¼¹���¸ ·¼¾ artConcept® PLUS ¸½¼���½·¼»·¸¹ Ã� ¿¼¹»¶ ¸½¼���Â -
Â¸·¸. Ç½¼���½·�·� ·¸ Â� ½¼Å¾Â��¹�ÂÊ»¸ ¾½¼Å��ÂÂ¸·¸ ·¼¾ ½�¼ÙÀ»·¼� �ÑÂºÃ»¸ Â� ·¼¾� �½��� -
Â¼¾� ¿¸»¼»¹�Â¼Ñ�. Û¸ Â�» ¸½¼���½·�·¸¹ �·¼ ¸½¼��·�¾·¹¿À �Ñ�·�Â¸ � �·¼ ¾�¶·¹»¼ ½��¹Ð¶ÅÅ¼».  
 
“{|;?>•?]@  
€ Û¸ ¿Å��»�·� ·¸ �¼���¸ ½�¼��¿·¹¿¶ Â�·¶ ·� �����.  
€ Û¸ Â� ����¹Â¼½¼¹��·� ·¼ ¾Å¹¿À Â�·¶ ·�» ½¶�¼�¼ ·�� �Â��¼Â�»�¸� Å�Ì�� ·¼¾.  
€ Ö¹¸ »¸ Â�¹ÃÈ�� � ½��¹�¿·¹¿À·�·¸ �� Â¼»¼Â��Ê�, ·¼ ½¼Å¾Â��¹�ÂÊ»¼ ¸»·¹¿��Â�»¼ È¸ ½�Ê½�¹, À�¼ 

��»¸¹ �¾»¸·À», ½�¹» ¸½À ·�» �»�ÃÂ¶·Ã�� �·�» �½�Ì���¸�ÂÊ»� (¸ÂÂ¼Ð¼Å¹�ÂÊ»�) ¸ÅÅ¶ À�¹ 
�·¹ÅÐÃÂÊ»� ¿¸·¶�·¸��, »¸ ½¸�¸Â��»�¹ �� »��À �¹¸ ½���½¼¾ 48 Á��� �� È��Â¼¿�¸��¸  
�ÃÂ¸·�¼¾. 

€ Ø¼ ÂÊ�¹�·¼ ¾½¼Å�¹½ÀÂ�»¼ ½��¹��ÀÂ�»¼ �� Â¼»¼Â��Ê� Â�·¶ ·¼» ½¼Å¾Â��¹�ÂÀ ·¼¾ artDentine 
PLUS/artEnamel PLUS ��»¸¹ < 1,8 %.  

 
9;<=>?@ =]^ x<• ^\‰`Š?]^ }^] x<• ^\‰`Š?]^  (½��¹��ÀÂ�»¼  <125ml)  
H317 Ô½¼��� »¸ ½�¼¿¸ÅÊ��¹ ¸ÅÅ���¹¿� ���Â¸·¹¿� ¸»·���¸��.  
H319 µ�¼¿¸Å�� �¼Ð¸�À ¼ºÈ¸ÅÂ¹¿À ���È¹�ÂÀ.  
P261 Ç½¼º�Ñ��·� »¸ ¸»¸½»Ê�·� �¿À»�/¸»¸È¾Â¹¶��¹�/¸Ê�¹¸/�¾�¿�»·�Á��¹�  
�·¸�¼»¹��Ã»/¸·Â¼Ñ�/�¿»�ºÁÂ¸·¸.  
P280 Û¸ º¼�¶·� ½�¼�·¸·�¾·¹¿¶ �¶»·¹¸/½�¼�·¸·�¾·¹¿¶ �»�ÑÂ¸·¸/ÂÊ�¸ ¸·¼Â¹¿�� ½�¼�·¸��¸� �¹¸  
·¸ Â¶·¹¸/½�À�Ã½¼.  
P302+P350 ÏÝ µÝÞëµØìÏî ÝµÇ×îÏ ÔÝ Ø� ïÝÞÔÇ: µÅÑ»·� ¸½¸Å¶ Â� ¶ºÈ¼»¼ »��À ¿¸¹ �¸½¼Ñ»¹.  
P333+P313 Ý¶» ½¸�¸·���È�� ���È¹�ÂÀ� ·¼¾ �Ê�Â¸·¼� � �Âº¸»¹�·�� �Ì¶»È�Â¸: Ï¾ÂÐ¼¾Å�¾ -
È��·�/Ý½¹�¿�ºÈ��·� �¹¸·�À.  
P362+P364 ð�¶Å·� ·¸ Â¼Å¾�ÂÊ»¸ �¼Ñ�¸ ¿¸¹ ½ÅÑ»·� ·¸ ½�¹» ·¸ Ì¸»¸����¹Â¼½¼¹���·�.  
 
Ö¹¸ ¸»¸Å¾·¹¿Ê� ½Å��¼º¼���� ¸»¸·�ÊÌ·� �·¸ ���·¹¿¶ ���¼ÂÊ»¸ ¸�º¸Å��¸� - ¿¸·À½¹»  
¸¹·�Â¸·¼�, ¿¸¹ �¹¸ÈÊ�¹Â¸ �¹¸ Å�Ë� ¸½À ·� �¹�ÑÈ¾»�� www.merz-dental.de. 
 
9] ];]„x<x?@ x|ˆ {X|”„•x|@ _^\>ƒ|•x^] \x<• x[X<\< x|ˆ {^X„•x|@ ‰ŽŠŠ|ˆ |;<=]•• QX[\<@.  
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art Opaque PLUS
Diñ renginde opaklañtšršcš macun, šñškla sertleñir. 
  
 tr    Kullanšm kšlavuzu,, lütfen dikkatle okuyun!  
 
Endikasyon   
€ Tam veya kšsmi diñ kaybš  
€ Sert diñ yapšsš kaybš 
 
Kullanšm amacš  
Kaybedilmiñ sert diñ yapšsšnšn ikamesi: 
€ artVeneer®'in diñ renginde yapšñtšršlmasš ve arka planšnšn renklendirilmesi 
€ Teleskop, sürgü, bar ve implant yapšlaršnšn artVeneer® ile örtülmesi 
€ Añšndšršlmšñ plastik diñlerin arka planlaršnšn diñ renginde doldurulmasš 
€ Plastik diñlerin model dökümlere koruyucu sšrt levhasš veya Pontic ile tespit edilmesi 
€ Plastik diñlerin, artVeneer® ve CAD/CAM ile M-PM® Disc ve artBloc® Temp'dan üretilmiñ 

restorasyonlaršn kiñiselleñtirilmesi 
€ Onaršmlar 
 
Kontrendikasyonlar  
€ Bileñenlerinden birine karñš añšrš duyarlšlšk olmasš  
 
artConcept ® PLUS Sisteminin bile–enleri  
€ artPrime PLUS - Metal ba÷layšcš madde 
€ artPreOpaque PLUS - Opaklañtšršcš astar 
€ artOpaque PLUS  - Çerçevenin örtülmesi için opakla–tšršcš  
€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS Polymer - Diñ renginde PMMA kompozit 
€ artDentine Liquid NT PLUS (normal time) / artDentine Liquid LT PLUS (long time) - 

artDentine PLUS/artEnamel PLUS için monomer bileñenler 
€ artConnect PLUS - Akrilik ba÷layšcš madde  
€ artVeneer® - Diñ renginde PMMA ön ve yan diñ venerleri 
 
Bile–imi  
Bütandioldimetakrilat, difenil(2,4,6-trimetilbenzoil)fosfinoksit 
 
˜–leme 
artOpaque PLUS 'š kšsa kšllš bir fšrçayla çerçeve komple kapanana kadar wash tarzšnda iki kez 
ince bir ñekilde sürün. 
ipucu:  ùnce Opaquer uygulamasš ile münferit katmanlaršn komple polimerleñtirilmesi güvence  
altšna alšr. 
 
˜nce ˜–ler  
€ Sonradan iñlenmesi veya sökülmesi malzemeler için çapraz diñli karbit frezeleme kesicileri 

veya uygun kesim diskleri kullanšlmalšdšr. 
€ Polimerizasyondan sonra hassas uyumla ilgili sorunlarš önlemek için ince iñ ve parlatma 

esnasšnda yo÷un šsš oluñumu önlenmelidir. 
 
 



I–šk cihazš artOpaque PLUS 
DC-XS / Uni-XS Kulzer 90 saniye 
HeraFlash Kulzer 90 saniye 
Labolight LV-II / III GC 1 dakika 
MPA 200 Dentsply 1 x HD 
Solidilite EX / V Shofu 1 dakika 
Spektra 2000 Schütz Dental 3 dakika 
Spektra 2000 fast Schütz Dental 3 dakika 
Spektra LED Schütz Dental 30 saniye 
Spektramat ivoclar vivadent 2 dakika 
Triad II Dentsply 5 dakika 
LicuLite Dentsply 1 x HD 
Lumamat 100 ivoclar vivadent Program 2 
Targis Power ivoclar vivadent 2 dakika 
 
Saklama  
Kuru ve serin bir yerde 10 - 25 °C / 50 - 77 °F sšcaklšklarda saklayšn, do÷rudan güneñ  
šñš÷šndan koruyun. 
 
Ürünün bertaraf edilmesi  
artConcept® PLUS'un tümüyle polimerleñmiñ bileñenleri evsel atšk olarak imha edilebilir. 
Polimerize olmamšñ ürün artšklaršnš resmi düzenlemelere göre imha edin. 
Kanalizasyona veya yeraltš sularšna karšñmasšnš önleyin. 
 
Hatšrlatmalar  
€ Kullanšmdan sonra kaplarš itinayla kapatšn. 
€ Belirtilen son kullanma tarihi geçtikten sonra malzemeyi kullanmayšn. 
€ Atšk monomer içeri÷ini azaltmak için polimerleñtirilmiñ iñ parçasš mümkünse ekleme  

iñleminden önce, iñlenmiñ (kumlanmšñ) fakat parlatšlmamšñ durumda yaklañšk 48 saat oda  
sšcaklš÷šndaki suyun içinde bekletilmelidir. 

€ artDentine PLUS/artEnamel PLUS için polimerizasyon iñlemi tamamlandšktan sonra atšk  
monomer içeri÷i < %1,8 olmaktadšr. 

 
Tehlike ve güvenlik talimatlarš (ùçerik <125ml)  
H317 Alerjik cilt reaksiyonlaršna yol açar. 
H319 Ciddi göz tahriñine yol açar. 
P261 Tozunu/dumanšnš/gazšnš/sisini/buharšnš/spreyini solumaktan kaçšnšn. 
P280 Koruyucu eldiven/koruyucu kšyafet/göz koruyucu/yüz koruyucu kullanšn. 
P302+P350 DERù ùLE TEMAS HALùNDE ùSE: Bol sabun ve su ile iyice yškayšn. 
P333+P313 Ciltte tahriñ veya kañšntš söz konusu ise: Tšbbi yardšm/müdahale alšn. 
P362+P364 Kirlenmiñ giysileri çškaršn ve yeniden kullanmadan önce yškayšn. 
 
Ayršntšlš bilgi için lütfen, talep üzerine temin edebilece÷iniz ve www.merz-dental.de  
adresinden indirebilece÷iniz ilgili Malzeme Güvenlik Bilgi Formuna bañvurun. 
 
Ürün özellikleri, bu kullanšm kšlavuzu uyulmasšnš ve dikkate alšnmasšnš temel  
almaktadšr.  
 
Bilgi güncelli÷i 2018-12 
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artOpaque  PLUS  

���S�Z�V�Q�`�V�S�U�X�I�Z�C�A�[�@ �R�^�L�V�`�R�`�I�Z�E�\�[�@ �`�R�^�O�U�X �O�`�Q�<�`�X�N �R�X�[�X�`�I�\�[�G �J�N�E�Z�S 
 

 uk   �	�:�1�6�3�)�4�"�.�5 �#�%�5 �/�=�1�6�9�1�)�,�=�:�:�5, �)�,�=���:�9 �'�3�9���7�6�=�6�7! 
 
 
�!�9�4�=�/�=�:�:�5 
• �1�`�S�\� ̂�^�E� ̀�A�^�L�V�O�`�S�^ �S�V�X�^�V�^ �J�N�E�Z�S. 
• �%�V�X�^�V�^ �V�S�U�X�I�[�G �V�O�^�\�[�\ �J�N�E�^. 
 
���=�1�6�9�1�)�,�=�:�:�5 �/�= �'�3�7�/�:�=���+�:�:�5�& 
�&�^�P�Z�'�U�\�\�H �S�V�X�^�A�U�\�[�G �V�S�U�X�I�[�G �V�O�^�\�[�\ �J� ̂�I�`�R�`�P�`�D�`�C: 
•  �\�^�\�U�L�U�\�\�H �P�^�V�U�X�Z�^�Q�N �O�`�Q�<�`�X�N �R�X�[�X�`�I�\�[�G �J�N�E�Z�S �J� ̂artVeneer® �Z �8�Z�O�L�^�=�Z�7 �S�Z�\�Z�X�Z�S artVeneer®; 
•  �`�E�Q�[�=�C�S�^�\�\�H �S�Z�\�Z�X�^�P�[ artVeneer® �O�`�\�L�V�X�N�O�=�Z�@ �J �V�U�Q�U�L�O�`�R�Z�A�\�[�P�[, �J�^�P�O�`�S�[�P�[ �Z �E�^�Q�O�`�S�[�P�[  
   �O�X�Z�R�Q�U�\�\�H�P�[, �  ̂�V�^�O�`�9 �O�`�\�L�V�X�N�O�=�Z�@ �J �`�R�`�X�`�C �\�  ̂�Z�P�R�Q�^�\�V�^�V�[; 
•  �\�^�\�U�L�U�\�\�H �P�^�V�U�X�Z�^�Q�N �O�`�Q�<�`�X�N �R�X�[�X�`�I�\�[�G �J�N�E�Z�S �\�  ̂�J�^�I�\�C �R�`�S�U�X�G�\�C �J�Z�:�Q�Z�8�`�S�^�\�[�G �R�Q�^�L�V�P�^�L�`�S�[�G 
   �J�N�E�Z�S; 
•  �8�Z�O�L�^�=�Z�7 �:�V�N�A�\�[�G �J�N�E�Z�S �I�` �Q�[�V�`�D�` �O�^�X�O�^�L�N �E�C�D�U�Q�<�\�[�G �R�X�`�V�U�J�Z�S �\�  ̂�`�R�`�X�\�[�G �P�U�V�^�Q�U�S�[�G �L�V�Z�\�O�^�G �N 
   �8�`�X�P�Z �R�Z�I�\�U�E�Z�\�\�[�G �Z �H�J�[�O�`�S�[�G �R�`�S�U�X�G�`�\�< �J�N�E�Z�S �^�E� ̀�\�  ̂�R�X�`�P�Z�9�\�[�G �A�^�L�V�[�\�^�G (pontic); 
   �  ̂�V�^�O�`�9: 
•  �Z�\�I�[�S�Z�I�N�^�Q�Z�J�^�=�Z�H �R�Q�^�L�V�P�^�L�`�S�[�G �J�N�E�Z�S, �S�Z�\�Z�X�Z�S artVeneer® �Z �X�U�L�V�^�S�X�^�=�Z�@, �S�[�D�`�V�`�S�Q�U�\�[�G �J� ̂ 
   �I�`�R�`�P�`�D�`�C ��� D/CAM �J �P�^�V�U�X�Z�^�Q�Z�S M-PM® Disc �Z artBloc® Temp; 
•  �Q�^�D�`�I�9�U�\�\�H. 
 
�!�3�9�6�7�'�9�4�=�/�=�:�:�5 
•  �1�Z�I�S�[�'�U�\�^ �A�N�V�Q�[�S�Z�L�V�< �I�` �`�I�\�`�D�` �J �O�`�P�R�`�\�U�\�V�Z�S �P�^�V�U�X�Z�^�Q�N. 
 
���9�&�'�9�:�+�:�6�7 �1�7�1�6�+�&�7 artConcept ® PLUS 
•  artPrime PLUS – �R�X�^�@�P�U�X �I�Q�H �P�U�V�^�Q�N; 

•  artPreOpaque PLUS – ���X�N�\�V�N�S�^�Q�<�\�[�@ �`�R�^�O�U�X (�R�X�U�`�R�^�O); 

•  artOpaque PLUS – �9�'�=�4�+�3 �#�%�5 �&�=�1�4�)�,�=�:�:�5 �4�=�3�4�=�1�); 

•  artDentine PLUS / artEnamel PLUS Polymer – �R�Q�^�L�V�P�^�L�^ �O�`�Q�<�`�X�N �R�X�[�X�`�I�\�[�G �J�N�E�Z�S �\�  ̂�`�L�\�`�S�Z  
   �1�+�+� , �R�`�Q�Z�P�U�X; 

•  artDentine PLUS Liquid NT (normal time) / artDentine PLUS Liquid LT (long time) –  
   �O�`�P�R�`�\�U�\�V�[ �P�`�\�`�P�U�X�N �I�Q�H �P�^�V�U�X�Z�^�Q�N artDentine PLUS / artEnamel PLUS; 

•  artConnect PLUS – �^�O�X�[�Q�`�S�[�@ �^�I�D�U�J�[�S (�E�`�\�I�[�\�D); 

•  artVeneer® – �8�^�L�U�V�O�[ (�S�Z�\�Z�X�[) �O�`�Q�<�`�X�N �R�X�[�X�`�I�\�[�G �J�N�E�Z�S �J �P�^�V�U�X�Z�^�Q�N �\�  ̂�`�L�\�`�S�Z �1�+�+� , �I�Q�H  
   �8�X�`�\�V�^�Q�<�\�[�G �Z �9�N�S�^�Q�<�\�[�G �J�N�E�Z�S. 
 
���4�%�=�# 
���N�V�^�\�I�Z�`�Q�N �I�[�P�U�V�^�O�X�[�Q�^�V, �I�[�8�U�\�Z�Q(2,4,6-�V�X�[�P�U�V�[�Q�E�U�\�J�`�7�Q)�8�`�L�8�Z�\�`�O�L�[�I. 
 
���$�3�9�$�4�= 
�&� ̂�I�`�R�`�P�`�D�`�C �9�`�X�L�V�O�`�D�` �R�U�\�J�Q�[�O�^ �J �O�`�X�`�V�O�`�C �'�U�V�[�\�`�C �I�N�9�U �V�`�\�O�[�P �:�^�X�`�P («wash») �I�S�Z�A�Z  
�\�^�\�U�L�V�[ artOpaque PLUS �\�  ̂�`�E�X�`�E�Q�U�\�N �R�`�S�U�X�G�\�C �V�^�O�[�P �A�[�\�`�P, �'�`�E �O�`�Q�<�`�X�`�P �R�`�S�\�Z�L�V�C  
�R�`�O�X�[�V�[ �O�^�X�O�^�L.  
���+�4�9�&�+�:�#�=�"�.�5: �)�^�\�U�L�U�\�\�H �V�`�\�O�[�P �:�^�X�`�P �J�^�E�U�J�R�U�A�N�� �R�`�S�\�`�=�Z�\�\�N �R�`�Q�Z�P�U�X�[�J�^�=�Z�C �`�O�X�U�P�[�G  
�:�^�X�Z�S �`�R�^�O�U�X�^. 
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���4�=�3�)�;�4�6: 
���#���  ���#�$���!��  ��������  
���@���8�=�1�8�! 1, 24321, ���	�0�8�;�)���=�!, ���@�#�8�����4�;�: 
 
���������$�����!���#�$����  �����#�������!���$����  ��  �������!���$�
: 
 
���=�4�1�:�0�;�8 �,�@���,�=�4���#�.�0�1�3 “ ���:�5�@�0” 
�1���5. 15 �6�1�@�0�;��, 6 �� , �.. ���:�(�6�@�1���@,  
�%�8�=�;�3�,�@�5�+�.�+�6�4�( �=�:�(�3�;,  
�%�8�=�;�3�,�@�5�+�.�+�6�: �3�)�5., 47711, ��6�=�:���;�: 
�%�8�5.: +38 (0800) 502 998 

UA.TR.121



�!�9�#�=�%����= �9�$�3�9�$�4�= 
•  ���Q�H �R�`�I�^�Q�<�:�`�7 �`�E�X�`�E�O�[ �S�[�O�`�X�[�L�V�`�S�N�@�V�U �V�S�U�X�I�`�L�R�Q�^�S�\�Z �8�X�U�J�[ �J �G�X�U�L�V�`�R�`�I�Z�E�\�`�C �\�^�L�Z�A�O�`�C 
   �I�Q�H �R�Q�^�L�V�P�^�L�[ �^�E� ̀�S�Z�I�R�`�S�Z�I�\�Z �L�U�R�^�X�^�=�Z�@�\�Z �I�[�L�O�[. 
•  ���Q�H �J�^�R�`�E�Z�D�^�\�\�H �\�U�V�`�A�\�`�P�N �R�X�[�Q�H�D�^�\�\�C �R�Z�L�Q�H �R�`�Q�Z�P�U�X�[�J�^�=�Z�7 �L�Q�Z�I �N�\�[�O�^�V�[ �\�^�I�P�Z�X�\�`�D�`  
   �N�V�S�`�X�U�\�\�H �V�U�R�Q�^ �R�Z�I �A�^�L �`�E�X�`�E�O�[ �V� ̂�R�`�Q�Z�X�N�S�^�\�\�H. 
 
���9�6�9�'�9�%�.�&�+�3�7�/�=�6�9�3�7 �#�%�5 artOpaque PLUS  
DC-XS / Uni-XS               Kulzer                                     90 �L 
Hera Flash                       Kulzer                                     90 �L 
Labolight LV-II / III            GC                                          1 �G�S 
MPA 200                          Dentsply                                 1 x HD 
Solidilite EX / V                Shofu                                      1 �G�S 
Spektra 2000                   Schütz Dental                         3 �G�S 
Spektra 2000 fast            Schütz Dental                         3 �G�S 
Spektra LED                    Schütz Dental                         30 �L 
Spektramat                      Ivoclar Vivadent                      2 �G�S 
Triad II                             Dentsply                                 5 �G�S 
LicuLite                            Dentsply                                 1 x HD 
Lumamat 100                  Ivoclar Vivadent                      Programm 2 
Targis Power                    Ivoclar Vivadent                      2 �G�S 
 
���&�9�,�7 �/�$�+�3�.���=�:�:�5 
�&�E�U�X�Z�D�^�V�[ �S �L�N�G�`�P�N �V� ̂�R�X�`�G�`�Q�`�I�\�`�P�N �P�Z�L�=�Z, �R�X�[ �V�U�P�R�U�X�^�V�N�X�Z 10 – 25 °C / 50 – 77 °F.  
���\�[�O�^�V�[ �R�X�H�P�`�D�` �S�R�Q�[�S�N �L�S�Z�V�Q�^. 
 
���6�7�%�.�/�=�"�.�5 
�1�`�S�\�Z�L�V�C �R�`�Q�Z�P�U�X�[�J�`�S�^�\�Z �O�`�P�R�`�\�U�\�V�[ artConcept® PLUS �N�V�[�Q�Z�J�N�C�V�< �H�O �J�S�[�A�^�@�\�Z �S�Z�I�G�`�I�[.  
���V�[�Q�Z�J�^�=�Z�C �\�U�R�`�Q�Z�P�U�X�[�J�`�S�^�\�[�G �O�`�P�R�`�\�U�\�V�Z�S �R�X�`�S�`�I�H�V�< �J�D�Z�I�\�` �J �S�[�P�`�D�^�P�[ �`�8�Z�=�Z�@�\�[�G  
�O�`�P�R�U�V�U�\�V�\�[�G �`�X�D�^�\�Z�S. �)�U �I�`�R�N�L�O�^�V�[ �R�`�V�X�^�R�Q�H�\�\�H �S �O�^�\�^�Q�Z�J�^�=�Z�C �^�E� ̀�S�`�I�`�@�P�[. 
 
���4�=�/�.�,�4�7 
•  �1�Z�L�Q�H �S�[�O�`�X�[�L�V�^�\�\�H �X�U�V�U�Q�<�\�` �J�^�O�X�[�V�[ ���P�\�`�L�V�Z. 
•  �)�U �S�[�O�`�X�[�L�V�`�S�N�@�V�U �P�^�V�U�X�Z�^�Q �R�Z�L�Q�H �J�^�O�Z�\�A�U�\�\�H �J�^�J�\�^�A�U�\�`�D�` �V�U�X�P�Z�\�N �R�X�[�I�^�V�\�`�L�V�Z. 
•  ���Q�H �J�\�[�9�U�\�\�H �S�P�Z�L�V�N �J�^�Q�[�:�O�`�S�`�D�` �P�`�\�`�P�U�X�^ �R�U�X�U�I �S�L�V�^�\�`�S�Q�U�\�\�H�P �S �X�`�V�`�S�Z�@ �R�`�X�`�9�\�[�\�Z  
   �R�X�`�V�U�J�\�N �X�`�E�`�V�N �R�Z�L�Q�H �J�^�S�U�X�:�U�\�\�H �R�`�Q�Z�P�U�X�[�J�^�=�Z�7 �V� ̂�`�E�X�`�E�O�[ (�\�^�9�I�^�A�\�[�P �R�^�R�U�X�`�P), �^�Q�U �'�U  
   �I�` �R�`�Q�Z�X�N�S�^�\�\�H, �\�U�`�E�G�Z�I�\�` �R�X�`�V�H�D�`�P 48 �D�`�I�[�\ �J�^�Q�[�:�[�V�[ �N �S�`�I�Z �R�X�[ �O�Z�P�\�^�V�\�Z�@ �V�U�P�R�U�X�^�V�N�X�Z. 
•  �%�P�Z�L�V �J�^�Q�[�:�O�`�S�`�D�` �P�`�\�`�P�U�X�^ �R�Z�L�Q�H �J�^�S�U�X�:�U�\�\�H �R�`�Q�Z�P�U�X�[�J�^�=�Z�7 artDentine PLUS / artEnamel  
   PLUS �L�V�^�\�`�S�[�V�< < 1,8 %. 
 
���4�=�/�.�,�4�7 �'�3�9 �:�+�$�+�/�'�+�4�) �6�= �/�=�'�9�$�.���:�. �/�=���9�#�7 (�S�P�Z�L�V < 125 �P�Q) 
H317 �+�`�9�U �S�[�O�Q�[�O�^�V�[ �^�Q�U�X�D�Z�A�\�Z �X�U�^�O�=�Z�7 �:�O�Z�X�[. 
�) 319 �%�[�O�Q�[�O�^�� �L�U�X�@�`�J�\�U �R�`�I�X�^�J�\�U�\�\�H �`�A�U�@. 
P261 ���\�[�O�^�V�[ �S�I�[�G�^�\�\�H �R�[�Q�N / �I�[�P�N / �D�^�J�N / �V�N�P�^�\�N / �R�^�X�[ / �X�`�J�R�[�Q�C�S�^�\�`�D�` �^�U�X�`�J�`�Q�C. 
�� 280 �%�[�O�`�X�[�L�V�`�S�N�S�^�V�[ �J�^�G�[�L�\�Z �X�N�O�^�S�[�A�O�[ / �J�^�G�[�L�\�[�@ �`�I�H�D / �J�^�L�`�E�[ �J�^�G�[�L�V�N �`�A�U�@ / �`�E�Q�[�A�A�H. 
P302+P352 �1����  �����)��� �����"  �&�" �����"������ : �R�X�`�P�[�V�[ �S�U�Q�[�O�`�C �O�Z�Q�<�O�Z�L�V�C �S�`�I�[ �J �P�[�Q�`�P. 
P333+P313 �1�X�[ �R�`�I�X�^�J�\�U�\�\�Z �:�O�Z�X�[ �^�E� ̀�S�[�L�[�R�^�\�\�H�G: �J�S�U�X�\�N�V�[�L�H �I�` �Q�Z�O�^�X�H / �J� ̂�P�U�I�[�A�\�`�C  
�I�`�R�`�P�`�D�`�C. 
P362+P364 �&�\�H�V�[ �J�^�E�X�N�I�\�U�\�[�@ �`�I�H�D �Z �S�[�R�X�^�V�[ �@�`�D�` �R�U�X�U�I �\�^�L�V�N�R�\�[�P �S�[�O�`�X�[�L�V�^�\�\�H�P. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
�%�[ �P�`�9�U�V�U �`�V�X�[�P�^�V�[ �I�U�V�^�Q�<�\�N �Z�\�8�`�X�P�^�=�Z�C �N �S�Z�I�R�`�S�Z�I�\�`�P�N �R�^�L�R�`�X�V�Z �E�U�J�R�U�O�[ �P�^�V�U�X�Z�^�Q�N –  
�J� ̂�J�^�R�[�V�`�P �V� ̂�J�^�S�^�\�V�^�9�[�S�:�[ �7�7 �\�  ̂�L�^�@�V�Z: www.merz-dental.de. 
 
���'�7�1�=�:�. �,�%�=�1�6�7�,�9�1�6�. �,�7�3�9�$�) �/�$�+�3�.���=�
�6���1�5 �/�= �)�&�9�,�7 �#�9�6�3�7�&�=�:�:�5 �6�= �,�7�4�9�3�7�1�6�=�:�:�5 �"�.���   
�.�:�1�6�3�)�4�"�.�  �#�%�5 �/�=�1�6�9�1�)�,�=�:�:�5. 
 
 
 
�"�\�8�`�X�P�^�=�Z�H �S �X�U�I�^�O�=�Z�7 �L�V�^�\�`�P �\� :̂ 2018-12 
 
 
 
 
 
 
 


